

LAS PROVINCIAS

DIARIO GRÁFICO

SCRIPCIÓN EN VALENCIA: 2 PTAS. AL MES. RESTO ESPAÑA: 9 PTAS. TRIMESTRE

NÚMERO SUELTO: 10 CENTIMOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: MAR. 29. - APARTADO DE CORREOS 139.

Informaciones comentadas

La raza y el arroz en la Argentina

Recogí yo, hace apenas un mes, una información de la "Associated Press", sobre una empresa colonizadora iniciada por el ex ministro austriaco Andreas Thaler, instalando mil familias tirolesas en orillas paraguayas del río Paraná. Poco antes había hablado de los grupos de amarillos a quienes el Brasil otorgó tierras fértiles, dinero y hasta autonomía. Podría escribirse así, suceso tras suceso, la historia de la desespañolización de América, sin que inquiete la transformación de estas naciones, que llamábamos hispánicas, a cuantos en España han hecho profesión o plataforma del donoso hispanoamericanismo de retóricas a caño libre que aquí usamos.

He aquí un nuevo suceso de este mismo orden: "La República Argentina estudia un proyecto para cultivar arroz en gran escala. El ministro de Agricultura comprará cien toneladas métricas de la marca "Japonesa especial", para semilla; un terrateniente nipón, que ha de facilitarlas, recibirá autorización para conducir 500 japoneses y establecerlos en las tierras argentinas donde haya de implantarse aquel cultivo".

¿Se practica en la Argentina una política de razas? Esto es, los gobernantes y los parlamentarios del pueblo argentino, tan orgullosos de su personalidad étnica, que alguno de ellos llegó a escribir que el nuevo tipo humano que surgía en la Argentina era el fruto depurado, en la más equilibrada selección, de los tipos seculares de Europa, dejan entregada al azar de las inmigraciones la formación de la nacionalidad? Pareció bien que la inmigración italiana aportara su claridad de espíritu, su alegría mediterránea, su sentido de latinitad en una renovación y transmutación de la vieja raza española, constantemente reforzada por nuestras emigraciones, pero las que llegaban de Siria y del Líbano y de Indostán, representaban un peligro para aquella evolución étnica, así como parecieron peligrosas también las invasiones de colonias organizadas en Alemania, Polonia, Hungría y los Balcanes, que habían de enquistarse en el territorio argentino como núcleos autónomos y reproducirse y crecer y extenderse, siempre extranjeros, de generación en generación, sin mezclarse y fundirse y desaparecer en el conglomerado nacional.

¡Pero los amarillos...! La Argentina había logrado librarse—sería cruel e inhumano escribir "limpiarse", como han hecho varios escritores argentinos,—librarse del negro, que, esclavo, llevó allí, como a Cuba, el colonizador español. No lo había deportado ni exterminado con violencias, sino que por un verdadero milagro biológico lo había desvanecido, diluido en el medio y extinguido. Y ahora acepta la invasión amarilla como la ha aceptado el Brasil. Para una hermandad racial formada por diez millones de seres, parece insignificante la contaminación que puedan producir unas gotas de sangre procedentes de quinientos japoneses, pero este núcleo invasor va a resolver un problema económico envenenado de nacionalismo, y si acierta, llevará a sus connacionales por lesiones y por miríadas.

No se practica ya en la Argentina una política de raza, como no sea la de sustituir y ahuyentar a los españoles, pero sí se practica una política del arroz. Pueblo intensamente consumidor de este cereal, es tributario de diversas naciones productoras. A España le compró en 1930 más de

65.000 quintales métricos, pagándonos por esta mercancía tres millones y medio de pesetas oro. Los alentadores del nacionalismo económico, los propagadores del principio "Comprar a quien nos compre", demostraron que la Argentina poseía tierras irrigadas naturalmente donde podría producirse el arroz suficiente para alimentar a la población, y más aún.

En este "y más aún", está todo el problema económico de aquel gran pueblo. Hay un desnivel enorme entre las posibilidades de producción del inmenso y feraz territorio argentino — como algo más de cinco veces España,—y las necesidades del consumo de sus menos de diez millones de habitantes. Así, apenas implantado un cultivo nuevo reproductivo, logrado a bajo precio por varias causas económicas, se excede a la demanda interior y se llega a la necesidad y a la codicia desafiada de la exportación, entablándose competencias y luchas con otros países, harto peligrosas.

¿Sembrar más arroz, producir más arroz en el mundo? Cuando se ve al Brasil, quemando diez y ocho millones de sacos de café, que ya había pagado el Estado en monedas de oro, que habían engendrado una deuda exterior y dado origen a una revolución política, y cuando se advierten en otros muchos sucesos los estragos del exceso de producción—problema del azúcar en Cuba y en Java, del cobre en Katanga y Estados Unidos, etc., etc.—maravilla que no se haya creado una dictadura internacional, un poder tiránico en la Sociedad de Naciones que distribuyera mejor los cupos de producción.

Indochina, por ejemplo, cultivaba en 1890 una extensión arrocera de setecientos mil hectáreas. Limpiando canales obstruidos, abriendo cauces y arroyos, rebajando superficies y anegando campos, hasta el punto de haber dragado más tierra de la que removiera Lesseps en el canal de Suez, ha extendido su cultivo a dos millones y medio de hectáreas. Y ahora, en guerra aduanera con los mercados inmediatos que abastece, asalta a Francia para que le consuma el arroz que le sobra y pone en riesgo de quiebra a los banqueros que financiaron la producción y en trance de ruina a los propietarios de tierras regables y enciende en iras al paciente siamés y al tonquinés humilde y los lanza en rebelión contra la metrópoli, que en un afán de progreso los ha espoliado para llegar a esta superproducción desatinada.

Rusia también se siente tentada de este desenfreno de cultivo orizal. En el plan quinquenal hay todo un programa de inundación de tierras bajas, que se va realizando inexorablemente, y hay ya "kolhozy", explotaciones colectivistas, que han entregado al Estado sus cosechas de arroz.

Y para entrar en guerra con estos elementos, la Argentina se olvida de que en su espléndido territorio el azar histórico practicaba una política de raza, de selección hispánica y latina, que vale más, mucho más que una política del arroz, que de momento no producirá otro resultado que expulsar a España de aquellos mercados.

DIONISIO PEREZ

Madrid, Enero de 1932.

(Prohibida la reproducción.)

Lea usted LAS PROVINCIAS

PREMIO NOBEL 1932



En la última reunión del Instituto Nobel, celebrada en Oslo (Suecia), se ha acordado conceder el Premio Nobel de la Paz-1931, a la señorita Juana Adams, fundadora de la Casa de Hull, en Chicago, y a Mr. Nicholas Murray Butler, presidente de la Universidad Columbia, de Nueva York, declarando que estas dos personas han hecho más que cualquiera otra para adelantar la paz del mundo. Los Estados Unidos han recibido este Premio de la Paz más veces que cualquier otro país.

(Fots. Vidal.)

La España inmortal

Por mucha tierra laica y "renovadora" que se pretenda echar sobre el cuerpo incorruptible de la España histórica, jamás conseguirán los enterradores abismar en el olvido los restos gloriosos. Nuestra Patria alzará eternamente sus brazos fuera de la tumba, para demandar a las generaciones futuras el respeto a su personalidad inmortal.

Este el comentario que inspira la presentación de credenciales al Rey de Italia, hecha por el embajador español don Gabriel Alomar.

La reseña telegráfica la copio de un diario ministerial, ciegamente ministerial, y no hay que decir furibundamente republicano, tratándose de "El Liberal". El periódico madrileño tiene una vieja ejecutoria que justifica su acendrada defensa del régimen actual. Por dicha crónica, inserta el 15 de Enero del año 1932, venimos en conocimiento de que el señor Alomar, escoltado por brillante guardia y alternando con el Príncipe Ruffo, escuchó de Su Majestad el Rey Victor Manuel gentiles frases "que expresaban sus grandes sentimientos de amistad por la nación española".

¿Cómo contestó el señor Alomar a las palabras protocolarias y a la vez sinceras del Rey de la noble nación hermana? Véase lo que dice "El Liberal":

"El embajador recordó al Rey que, además de la tradición de la dominación catalana en Nápoles, Sicilia y Cerdeña, y de la dominación de la Monarquía española en otros países de Italia, las dos naciones tienen una victoria común: la de San Quintín, conseguida por Filiberto de Saboya al servicio de Felipe II, el cual hizo construir El Escorial en memoria de la batalla. Recordó también la primera mujer de Felipe V, María Luisa, y la memoria del noble Rey Amadeo I".

¡Qué lección para los insensatos jabalíes que aspiran a borrar el pasado luminoso de España!

En buena traducción de la realidad actual, el señor Alomar pudo dirigirse al Soberano de Italia en estos o parecidos términos: "Majestad: Soy embajador de un Estado laico, que ha suprimido el Crucifijo de las escuelas, reducido el Ejército, y después de inquietar a los vivos, se ocupa de esclavizar

a los muertos con una ley de secularización de cementerios, opuesta a la conciencia nacional. He dejado en mi país más de medio millón de trabajadores que no pueden comer en una República de trabajadores de todas clases. Ahora no ganamos San Quintines ni levantamos Escoriales. Y encima, no podemos recordar allá las grandezas monárquicas que he tenido el honor de ofrecer a Vuestra Majestad, exhumadas de la historia, porque lo impide una ley de Defensa de la República."

Pero el señor Alomar, hombre culto, no podía hablar de esta manera. Comprende perfectamente que, para que se abran las puertas de la admiración europea a un embajador español, es necesario exhibir la tradición heroica de España. Los tristes acontecimientos actuales no añaden ningún esplendor a la altísima investidura diplomática.

¡Aún en los momentos más críticos, es la fuerza del pasado la que salva nuestro prestigio!

Nápoles, Sicilia, San Quintín, El Escorial... Y sobre estos girones de gloria, la sombra severa del gran "cavernícola" Felipe II. ¡Qué contraste! En España, insultos, anatemas, difamaciones lanzadas sobre la memoria insignie de aquel hombre de hierro que luchó contra la Europa entera por mantener la seguridad nacional. Fuera de España, hoy, al cabo de los siglos, aún es necesario a los embajadores de la República evocar el recuerdo de aquel Rey para atraer sobre su representación el respeto internacional.

Hay un sentimiento tradicional en el pueblo español que no se puede soterrar ni extirpar, y que brota a flor de labio donde y cuando menos se piensa. Ni conspiraciones extranjeras, ni condenables actitudes nacionales, podrán nada contra él, porque lo que se ofrece es inferior a lo que se arrebató. El señor Alomar, al evocar la mole ciclópea de El Escorial, ha evocado también, sin darse cuenta, esa otra mole espiritual que representa la fe religiosa del pueblo creyente y creador que supo erigirla. Ha hecho muy bien el señor embajador. Su exquisita sensibilidad de artista comprende que es más acertado, para salir del trance, apelar a la tradición que exhibir un presente enojoso,

A saita la mata

Hacia un internacionalismo económico

No nos llega la camisa al cuerpo. El ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, ha hecho nuevamente declaraciones acerca del criterio que inspirará el reformado proyecto de ley agraria. El señor Domingo, ya lo hemos dicho otras veces, salvo sus extremismos en cuestión religiosa y de enseñanza, que desde luego son tomados muy en cuenta, es un republicano de una gran sinceridad y con una voluntad muy viva para sacar a flote este barco, que hace agua por todas partes. Al encargarse del departamento de Agricultura, lo primero que hizo fué dar carpetazo al proyecto que había inspirado y patrocinado don Fernando de los Ríos. Aquello era un cien-pies, con miras a la galería; es decir, a la galería de Andalucía y Extremadura, la más alborotada de España. La opinión agraria, justamente alarmada, respiró, aún cuando fando más en el buen sentido del ministro nuevo que en su preparación para emprender reformas hondas en el ramo.

Todo iba muy bien al principio, hasta que al señor Domingo se le ha ocurrido pensar en técnico, pero en técnico de vuelos elevadísimo, y comienza a querer relacionar nuestros problemas de la tierra con los de todo el mundo, y pretende realizar obra de conjunto, para lo cual habrá de prescindir de los principios que hoy fundamentan nuestra vida agraria, a fin de llevar a cabo una articulación de cultivos y de riquezas, "con lo que se dará a España — palabras del ministro, — por la República y para la República, una nueva economía, una economía limpia, metropolitana, rica, y sobre esta economía florecerá la política de justicia que con tanto afán se persigue desde el advenimiento de la República".

Y hemos pensado que el trascendentalísimo problema de la tierra, que sólo es problema en algunas regiones españolas, que quiso resolverse primero con arreglo a los principios del más puro socialismo, si ahora ha caído en manos de algunos de nuestros flamantísimos ingenieros que todo lo aprendieron en los libros, y libros extranjeros por añadidura, pueda ser nueva manzana de discordia que lleve la intranquilidad y la ruina a nuestros campos, creando problemas donde no los había.

Suspendamos, no obstante, todo juicio hasta conocer el nuevo proyecto. Poco vivirá quien no lo vea.

ARADIEL

Estación Meteorológica

UNIVERSIDAD DE VALENCIA
OBSERVACIONES A LAS 8 DEL
DIA 26 DE ENERO DE 1932
Presión barométrica en milímetros, 774'0.

Temperatura en grados centígrados, 6'4.

Humedad relativa, 83.

Dirección del viento, O.

Fuerza del viento, brisa.

Estado del cielo, despejado.

EN LAS 24 HORAS ANTERIORES

Temperatura máxima al sol, 0'0.

Idem ídem a la sombra, 13'6.

Idem mínima, 5'0.

Lluvia precipitada en milímetros, 0'0.

Velocidad del viento en kilómetros, 70.

antiesis lamentable de las glorias por él invocadas.

DOCTOR ALBIÑANA

(Prohibida la reproducción.)

INFORMACION LOCAL

Máquina aplicadora del Acido Cianhídrico



El procedimiento más práctico, eficaz y económico conocido.

Se puede emplear entre las temperaturas de 3° a 28°.—En invierno se fumiga durante todo el día.

Fumigadores Químicos, S. A.

Pintor Sorolla, 23 - VALENCIA

MATATENJAS DOCTOR GREUS
Expulsión rápida y segura de la TENIA O SOLITARIA.
Farmacia plaza Santa Catalina, 4

NOTICIAS

No se ha normalizado todavía la situación. Ayer el paro en los poblados marítimos fué mucho más extenso que el día anterior. En cambio, en la ciudad se trabajó más, pues fué muy insignificante el número de fábricas en que no entraron los obreros. En el puerto la paralización fué absoluta, lo mismo que en las fábricas y talleres de las barriadas marítimas. No hubo que registrar incidentes que hicieran necesaria la intervención de la fuerza armada; pero la situación continúa siendo muy desagradable y ello es causa de que el vecindario se muestre inquieto al ver que no se restablece por completo la tranquilidad pública.

En la provincia hubo que lamentar incidentes de alguna importancia, como en Sollana, en donde un grupo numeroso de extremistas proclamó la República soviética y cometió durante un buen lapso de tiempo gran número de tropelías, entre ellas la agresión al señor cura párroco y la destrucción del archivo municipal.

La Ribera baja ha sido en estos dos últimos años víctima de la fobia extremista, movida con fines políticos para alcanzar los cuales no ha importado predicar las doctrinas más destructoras a gentes sencillas y buenas, fáciles a tan sugestivos programas.

Entre todos los pueblos de esta zona, tres han sido, especialmente, elegidos por los extremistas, que son Sollana, Almusafes y Benifayó, y en los dos primeros no ha sido contrarrestada la propaganda de doctrinas disolventes a gentes honradas, pero con difíciles medios de vida, ya que se trata de dos pueblos en que la propiedad es en gran parte ajena a ellos, y su burguesía la constituyen arrendatarios. Debí servir de aviso la difícil situación por que se pasó este verano, exigiendo precios de jornal en la siega de arroz superiores a las posibilidades e imponiendo el que nadie pudiera realizar la recolección de una sola gavilla sin permiso de quienes a título de defender los intereses de los obreros se erigieron en dictadores, sin que, por desgracia, hubiera la debida intervención del Poder público, imponiendo normas de justicia a todos y dejando impunes los extre-

mismos de no dejar ir a sus campos a los dueños de la tierra.

Ha seguido la gestión de los elementos extremistas, que algún momento creyó el pobre sacerdote podría encauzar y que al ser hoy víctima comprenderá fracasó en sus deseos. Precisa una depuración de cuantos han actuado en estos últimos años, comprobando su gestión y prescindiendo de cuantos hayan podido llevar al pueblo de Sollana a la situación actual, cualquiera que sea el color político con que se disfracen. Hace poco más de tres meses visitaban al gobernador comisiones de todos los partidos, ante el atropello que significaba el que hubieran sido talados huertos de naranjos y se facilitaron nombres de quienes era preciso enmendar para que renaciera la paz en Sollana; nada se hizo, y ahora se tocan las consecuencias.

El día de ayer fué muy desahagible. Hubo notable descenso de temperatura; el cielo estuvo encapotado y al entrar la noche cayó un copioso aguacero.

—Ayer por la mañana, alrededor de las diez, se repitieron en la Universidad las lamentables discusiones y altercados iniciados el lunes, entre estudiantes de diversos matices, que se molestaban mutuamente en razón de sus convicciones políticas, insultándose unos a otros, interrumpiendo las clases con su vocerío y no llegando a las manos milagrosamente. Es un espectáculo muy triste el que ofrece un centro de cultura como la Universidad, convertido en teatro de violencias. No estaría mal que los estudiantes, unos y otros, dejasen para fuera del establecimiento docente la política, no acordándose en las aulas y en el patio de la Universidad de otra cosa que de que son todos estudiantes y de que solamente estudiando cumplen el más patriótico y fundamental de sus deberes.

—Hemos recibido bonitos calendarios de la tipografía de la Hija de Don José Ortega, cuyos ejemplares agradecemos.

—El guardia municipal número 360, José Martín Cases, que tomó parte activa en la detención de unos individuos en la madrugada del día 18, ocupádoles unas bombas y una pistola con municiones, fué gratificado por esta Alcaldía con 25 pesetas.

Generosamente vuelve a entregarlas, a fin de que sean destinadas a la Asociación Valenciana de Caridad.

La Alcaldía ha hecho constar públicamente su satisfacción por el rasgo de altruismo que supone el acto llevado a cabo por tan mo-

desto empleado municipal, que demuestra no tener otro estímulo que la satisfacción del deber cumplido, anotándose en su expediente personal la correspondiente nota laudatoria.

—Por el Ministerio de Agricultura ha sido aprobada la liquidación de cuentas correspondientes al pasado año de la Cámara Agrícola, el presupuesto del año actual y la escala de cuotas establecida para el mismo.

—La Federación de Sociedades de Cultivadores de tierras de la provincia de Valencia celebrará junta de comité directivo el próximo sábado para tratar, entre otras cosas, de la organización de Mutualidades para la asistencia médico-farmacéutica de los obreros del campo, en cumplimiento de las disposiciones vigentes.

—Ayer se celebró en Madrid la reunión de la comisión para regular la exportación de la patata temprana y otros asuntos relacionados con dicho producto. Como representante de la Cámara Agrícola de esta provincia asiste a dichas reuniones el vocal de la misma y presidente de su sección de Cultivos generales, señor Rovira.

Defendamos nuestros intereses

Un arma de dos filos

El justo clamor de los elementos productores contra el aumento desmedido de tarifas arancelarias para nuestros vinos y frutas impuesto por Francia, Bélgica e Inglaterra, tuvo por consecuencia, como todos sabemos, el Decreto del Ministerio de Agricultura de Diciembre último, por el que se autoriza al titular de dicho departamento al empleo del moderno sistema de los contingentes de importación, especificándose los productos a que puede aplicarse.

Pasó el referido Decreto sin pena ni gloria, si acaso con el ligero gesto de satisfacción de quienes creyeron salvaguardada con él nuestra producción nacional, de agresiones, como las que acaba de sufrir por parte de los indicados países. Pocos pensaron que la indicada disposición en buena doctrina económica es un arma de dos filos, que al propio tiempo que hiera al adversario, puede lastimarnos gravemente.

¿Se han fijado los agricultores, por ejemplo, en que las materias fertilizantes también están afectas a la potestad de fijación de contingentes y, por tanto, a las posibilidades de un sensible encarecimiento? En este caso, el daño que se produciría a la economía nacional sería enorme, casi irreparable, con el aditamento de producir todavía represalias por parte de las naciones exportadoras.

Nuestra especial situación en los mercados mundiales, unido al carácter de nuestra riqueza básica, requieren una extremada cautela en el empleo de medidas de protección arancelaria que en muchos casos además de no resolver nada en concreto, de tal manera pueden quebrantar una economía, que obligue a los hombres de gobierno a singulares esfuerzos para restaurarla. La interdependencia económica de las naciones es un postulado que no deben olvidar los gobernantes, por eso, quizá, el Decreto de referencia debió meditar un poco más, sin que desconozcamos por ello la excelente voluntad que lo dictó. Son los centros técnicos los que están obligados a regular lo político con lo conveniente y aunque creemos que la mencionada disposición, por decirlo así, es el simple movimiento de un peón en el juego de ajedrez, ni siquiera ese acto debió realizarse, porque lleva consigo toda las incidencias y todas las derivaciones de la lucha. Hasta hoy ninguna entidad eco-

nómica ha llamado la atención acerca del Decreto que faculta al ministro de Agricultura la imposición de contingentes, quizá por no haberse estudiado con detenimiento, pero esperamos que al menos las de regiones que como la nuestra tiene su producción carácter exportativo, harán aquellas observaciones que por su trascendencia merece.

GUADALAVIAR

En el Gobierno civil

LA SITUACION EN LA CAPITAL Y EN LA PROVINCIA

El gobernador civil, señor Doport, al recibirnos ayer a primera hora de la tarde, nos manifestó lo siguiente:

—Como ustedes habrán visto, fuerzas del ejército han sido encargadas de la custodia de edificios y servicios públicos. Esto se ha hecho para poder disponer de la Guardia civil y tenerla presta para acudir a los sitios donde pudiera hacer falta.

—¿Cuáles son los edificios custodiados?

—Estaciones de ferrocarriles, Bancos, Correos y Telégrafos, la Telefónica, fábrica de Gas, Centrales de electricidad y factorías del monopolio de petróleos. He nombrado delegado mío en la Compañía de Tranvías a un capitán de artillería, a fin de que lleve la dirección de este servicio, que hoy se presta con mayor regularidad que ayer, tendiendo a normalizarse por completo. Están preparados los equipos técnicos necesarios para las fábricas de electricidad donde los obreros están en huelga parcialmente. De este modo queda garantizado que no faltará luz ni energía eléctrica.

—¿En qué situación estamos hoy en relación con ayer?

—En cuanto paro, la misma. Pero en general han entrado más obreros al trabajo. Los autobuses que hacen el servicio de viajeros a los pueblos próximos, han seguido conducta distinta, y hoy no circulan en su mayor parte. Como es natural, yo me he apresurado a retirarles en el acto el permiso de circulación.

—¿Los panaderos?

—También es parcial su huelga, y vuelvo a repetir lo que ya dije ayer. No faltará pan ni ningún artículo de primera necesidad.

—¿En el puerto el paro es general?

—Sí, absoluto. En el puerto y en las fábricas de toda aquella zona. Pero de todos modos, en la capital puede asegurarse que hay tranquilidad.

—¿Y en la provincia?

—En la provincia ya no es lo mismo. Han ocurrido algunos incidentes que, sin tener la importancia que el rumor les ha dado, son desagradables. En Sollana han herido al cura párroco de una perdigonada en el brazo derecho. Hay otro herido que se ha causado la lesión él mismo; cuando otro intentaba desarmarle. Este otro herido parece ser, por los indicios que se tienen, que es inductor, o por lo menos copartícipe, de la alteración de orden público producida en Sollana, donde hubo un intento de incendiar la puerta de la iglesia, que no ardió, y donde se han cortado las comunicaciones. A la puerta del Gobierno civil tengo cuatro autobuses dispuestos a trasladar fuerzas donde sea necesario. Uno de ellos ha salido para Sollana. También me dice el teniente coronel de la Guardia civil que desde Alcira se enviaron fuerzas y que ha sido restablecido el orden en el pueblo y funciona ya el telégrafo.

—¿En Alcira hubo más detenciones?

—Sí. Han sido detenidos tres individuos que llevaban cantidades de dinero bastante importantes y documentos que pueden ser de extraordinario interés para esclarecimiento de los responsables del movimiento.

Como dijéramos que entre otras cosas los detenidos llevaban un manifiesto con el que fueron a una imprenta a primera hora de la madrugada para que con toda urgencia fuesen tirados cinco mil ejemplares, el señor Doport nos dijo que a los detenidos se les ocuparon otros documentos de mucha más importancia que el manifiesto.

—¿Hay otros detenidos?— preguntamos.

—Por coacciones se ha detenido hoy a seis individuos.

—Otras noticias.

—En Caudete ha terminado la huelga que había planteada. En Requena, Utiel y en los otros pueblos en que ayer hubo incidentes hay hoy normalidad completa. En Utiel ha sido clausurada la Asociación Obrera, pues he dado órdenes de que lo sean todas las sociedades que hayan tenido participación en el proceso huelguístico. Como última noticia les diré que han selado los jueces de instrucción de los distritos respectivos a los pueblos en que han ocurrido anomalías, con el objeto de incoar los oportunos expedientes. Incluso el juez de Sueca, que debe encontrarse ya en Sollana.

Importante reunión para las valoraciones arancelarias

Ayer, en la Federación Industrial y Mercantil, presidida por don Antonio Noguera como presidente de la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación, tuvo lugar una importantísima reunión de industriales, comerciantes y agricultores, con el objeto de preparar las valoraciones arancelarias para los años 1928, 1929 y 1930 que han de tener repercusión en los próximos Aranceles de Aduanas.

El señor Perpiñá, en nombre de la comisión técnica valenciana para valoraciones arancelarias que se ha formado recientemente, con el fin de trabajar para la positiva defensa de los intereses valencianos en la política económica española, expuso por qué interesan a los comerciantes, industriales y agricultores las valoraciones arancelarias; la imposibilidad de inventar cifras y la necesidad de obtenerlas de los propios interesados, y luego explicó unos impresos repartidos entre los asistentes a dicha reunión, con el detalle de los datos que son necesarios para los trabajos de la comisión.

Lon Ignacio Villalonga ofreció su colaboración como vocal de la Junta Consultiva de Aranceles y Valoraciones; demostró la necesidad de que la economía valenciana sea estudiada con los datos que faciliten los propios interesados para que sus compañeros de Junta y el mismo puedan defenderla con documentación fehaciente.

Durante toda la semana se reunirán por grupos de actividades económicas, en los salones de la Federación Industrial y Mercantil, los representantes de las distintas entidades afectadas por los problemas arancelarios. En estos días la comisión técnica estará a disposición de cualquier entidad o persona para orientarla y recibir sus aportaciones.

En la Delegación de Hacienda

PATENTE NACIONAL DE CIRCULACION DE AUTOMOVILES

Se pone en conocimiento de los propietarios de vehículos de tracción mecánica que hasta el día 29 del actual se ha prorrogado el periodo voluntario de cobranza para las patentes de circulación de automóviles, correspondientes al primer semestre del año 1932, y que hasta dicho día podrán retirarlos en las oficinas de recaudación correspondientes sin recargo alguno.

Rogad a Dios en caridad por el alma de
LA SEÑORA

D.ª Remedio Alandete Ferrer
VIUDA DE CERDA

que falleció el día 25 del corriente mes, a los 91 años de edad
FORTALECIDA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Su directo espiritual don Manuel C. Martínez Ample; sus desconsolados hijos don Manuel y don Rafael; hijas políticas doña Carmen Fernández y doña Dolores Barber; nietos, sobrino don Emilio Olo y demás parientes, ruegan a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebrarán hoy 27 en la iglesia del Santísimo Cristo del Salvador y el rosario que se rezará en esta misma iglesia el día 2 de Febrero y ocho siguientes, a las seis de la tarde y las misas que se celebrarán en la parroquial iglesia de San Esteban el día 23 del corriente, excepto las de once y doce, serán en sufragio de su alma.
Hay concedidas indulgencia en la forma acostumbrada.

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY. — Santos Juan, Crisóstomo, Vitaliano, Julián, Avito, Dativo, Vicente, Dacio, Reato y Mauro.

Rito doble; color blanco; misa de San Juan Crisóstomo.

CUARENTA HORAS.—Continúan en las Hermanitas de los Pobres.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de cinco y media a ocho y media, por la Legión Católica.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno de San Pascual Bailón, en sufragio por doña Pabla Plá Serrano.

CULTOS PARA HOY

—A la Beata Inés de Benigánim.—Novenario.—Continúa:

En Santa Catalina, a las cinco de la tarde, con sermón, por don Antonio Justo.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Julián, Eulogio, Lucrecia, Flaviano, Tirso, Leucio, Calinico, Leónidas, Juan y Santiago.

Rito doble; color blanco; misa de San Valero.

CUARENTA HORAS.—Continúan en las Hermanitas de los Pobres.

Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, de cinco y media a ocho y media, por la Guardia de Honor del Sagrado Corazón.

ADORACION NOCTURNA.—Corresponde al turno del Beato Nicolás Factor y Santa Cruz, en sufragio de don José Ferraz Turmo.

CULTOS PARA MAÑANA

—A Jesús Sacramentado:

En los templos y horas de costumbre se celebrarán los cultos que semanalmente dedican los Jueves Eucarísticos a Jesús Sacramentado.

—A San Vicente Mártir:

Continúa el novenario; En la ermita de San Vicente de la Roqueta, a las cuatro de la tarde, con ejercicio.

—A la Beata Inés de Benigánim:

Novenario.—Continúa:

En Santa Catalina, a las cinco de la tarde, con sermón por don Antonio Justo.

—Al Purísimo Corazón de María:

Continúa el novenario;

En la Compañía, a las cinco y media, con exposición y sermón por el reverendo Padre Miguel Palanques, S. J.

—Ejercicios espirituales para sirvientes:

Continúan:

En la capilla del Milagro, a las seis y media de la mañana y a las cuatro y media de la tarde.

Notas de los distritos marítimos

ELECCION DE DIRECTIVA

El Montepío de Dependientes de Agentes de Aduana y consignatarios de buques, celebró junta general ordinaria el pasado domingo, día 24, eligiendo por aclamación la siguiente junta directiva: Presidente, don Vicente Alcalá, de la razón social Ferrer Peset, Sociedad Anónima; vice, don Vicente Gómez, de la casa Viuda de A. Camoin; secretario, don Jeró-

Junta pro templo

El día 22, a las doce, tuvo lugar en el Salón del Trono, bajo la presidencia del excelentísimo señor Arzobispo, la reunión del Comité ejecutivo para recibir el fallo recaído en el segundo grado del concurso, cuyo pliego de condiciones se publicó en la "Gaceta Oficial" del 19 de Junio de 1930.

Se dió cuenta del fallo del Jurado, que han dado por unanimidad: don Pablo Meléndez, don Julio Cabanes, don José María Carrau, don Manuel Cortina, don Vicente Rodríguez, don Javier Goerlich, don Cayetano Borso, don Luis Costa y don Jesús Gadea, dictaminando en el sentido de que debe ser aprobado y aceptado el proyecto presentado por el arquitecto valenciano don Vicente Traver. La Junta hizo suyo el fallo del Jurado.

El señor Traver ha presentado dos maquetas, una exterior y otra interior, treinta y nueve planos, ocho fotografías y cinco libros conteniendo los elementos documentales de su trabajo. La idea de monumentalidad que informó desde el primer momento este concurso, ha sido acertadamente expresada por el señor Traver, a quien el Jurado y la Junta felicitaron efusivamente, felicitaciones a las que se sumarán, ciertamente, las de todos los valencianos amantes de nuestra excelsa Patrona y del embellecimiento de nuestra ciudad.

Las maquetas están expuestas en los escaparates del señor Vilella.

Gaceta del Foro

POCA ANIMACION

Un juicio oral estaba señalado para celebrarse ante la sección que preside don Anselmo Sanz. Homicidio por imprudencia era la materia a discutir. Debían vestir la toga los letrados señores Martínez Sabater y Roig. Pero fué suspendida la vista por causas legales.

En la sección segunda, un delincuente que por segunda vez había atentado contra la ajena propiedad, se declaró conforme con la pena solicitada por el representante de la ley. Por ello no fué defendido por el abogado don Eduardo Solano Candel. La otra vista causa anunciada, fué suspendida. Tratábase de un delito de estafa y estaban encomendados los intereses de las partes a los letrados señores Vifials y Barral. Actuaba de fiscal don Leopoldo de Castro.

La incomparecencia de uno de los testigos más importantes ocasionó la suspensión del juicio, ya comenzado éste.

En la sala de lo civil han informado don Leopoldo Pelechá y don Emilio Blasco en una apelación dimanante de pleito de menor cuantía sobre pago de cantidad tramitado ante el juzgado en San Vicente.

Después, en un incidente de apelación de un auto dictado por el juzgado de Dolores por el que se desistió de una inhibición propuesta, actuó el abogado señor Gil Lizandra.

Fué suspendida la vista de una apelación contra sentencia pronunciada en juicio sobre beneficio de pobreza por el juzgado de Serranos, de esta capital.

SEÑALAMIENTOS PARA HOY

CRIMINAL

Sección primera. — Alcira. Hurto. Letrado, señor Presencia.

Enguera. — Hurto.

Sección segunda. — San Vicente. Lesiones. Letrado, señor Miguel (don Pedro).

Gandía. — Homicidio por imprudencia. Letrado, señor Fernández.

Carlet. — Hurto. Letrado, señor Pons.

CIVIL

Villena. — Pobreza. Letrado, señor Pizcueta.

Játiva. — Menor cuantía sobre pago de cantidad.

Castellón. — Menor cuantía sobre pago de cantidad.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

A las 11: Reclamación de in-

SE ALQUILA

hermosa nave para industria, almacén, sin humedad.
Avenida Pérez Galdós, 12. Razón: Tinta SAMA, Camino Viejo de Ricaset 23. Teléfono 14.458.

demnización por accidente del trabajo de don Eugenio Pozuelo Vélez a la Sociedad Ibérica de Construcciones y Obras públicas.

A las 12: Reclamación de salarios de don Alfredo Gil Marín a don Vicente Simón.

En ambos juicios actuarán los siguientes jurados, presididos por el magistrado don Evaristo Grañó:

Patronos: Don Joaquín Martínez Roger, don Salvador Cardona Real y don Manuel Sarrión Sanchis.

Obreros: Don Juan Bautista Artero Manrique, don Vicente Domingo Hernández y don Enrique Carbonell Ramírez.

A LOS DESPACHOS, OFICINAS Y PUBLICO EN GENERAL

Ruego no dejen sorprender su buena fe por ciertos individuos que haciéndose pasar por antiguos operarios de mi casa, van ofreciendo tintas, según ellos elaboradas por fórmulas cedidas por mí al darles el cese por exceso de personal; y siendo todo ello pura fantasía, ya que mi casa sigue trabajando con todo su antiguo y completo personal, me reservo el derecho de reclamarles donde correspondan por actos de competencia ilegal.

VIUDA DE CESAR GIORGETA. Fábrica de Tinta SAMA.

BILLETES DE FERROCARRIL A PRECIOS REDUCIDOS CON MOTIVO DE NUESTRAS FIESTAS FAMILIARES

La Sociedad Valenciana Fomento del Turismo, cuyo interés por universalizar la fama de nuestras fallas es conocido de todos, ha obtenido este año un nuevo éxito para Valencia.

Además de haber respondido favorablemente la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España y la Compañía del Ferrocarril Central de Aragón a sus solicitudes en demanda de que concediesen las habituales rebajas en los billetes de viajeros, como han venido haciéndolo desde los primeros requerimientos de la Sociedad Valenciana Fomento del Turismo en 1928, también han dado el apetecido fruto sus gestiones cerca de la Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y a Alicante—que hasta el presente había denegado la concesión de estas rebajas, por considerar de escasa atracción nuestras originalísimas fallas,—al acceder esta Compañía a establecer billetes a precio reducido desde Zaragoza, Barcelona, Madrid, etcétera, por lo que se verá aumentada la concurrencia de este año con una mayor afluencia de forasteros de las poblaciones mentadas.

Al dar publicidad a esta interesante noticia, rogamos a nuestros lectores la divulguen entre sus amistades, con lo que contribuirán a fomentar el turismo a nuestra ciudad durante la celebración del festejo más típico del mundo.

CURA RADICAL por INHALACION

Bronquitis - Arma - Catarros
Bronconeumonías

PULMOZONOL GRIPPE

Tuberculosis incipientes

Venta: A. GAMIR

Ptas. 6'70

Crónica de sucesos

UN TRANVIA QUE ATROPELLA

En la casa de Socorro de Colón fué auxiliado ayer por la mañana el anciano Jaime Cortés Navarro, de 76 años, habitante en la calle de Denia, 6, segundo; había sido atropellado por un tranvía en la plaza de Castelar. Tenía fracturadas las costillas cuarta y quinta derechas y erosiones en la cara y mano derecha. Después de la primera cura fué trasladado al Hospital.

Su estado es grave.

VICTIMA DEL TREN

El tren eléctrico que pasa por la vía de Benimaclet, atropelló ayer por la tarde a María Perea Nicolás, casada, de 33 años, que paseaba por aquel sitio, y como está sorda no oyó que se aproximaba el tren, siendo alcanzada por éste, que le produjo contusiones y escoriaciones en las regiones molar y frontal derechas, hombro izquierdo y conmoción cerebral. Asistida en la casa de Socorro del Museo, ingresó después en el Hospital.

LAS TOMADORAS NO HUELGAN

Ayer por la mañana, María Bosca Guzmán se retiraba del Mercado Central, en donde había comprado un pollo, cuando se le acercaron dos mujeres, cuarentonas, diciéndole con grandes aspavientos y voces que aquella ave estaba enferma. La compradora procuró apartarse de las entrometidas, y cuando ya éstas se habían ido rápidamente, notó María que tenía el monedero abierto. Con las arpias habían desaparecido 125 pesetas que en el monedero estaban. Del hecho se dió cuenta al juzgado de guardia.

CAIDAS GRAVES

En Algimia de Alfara, el comerciante de dicha localidad Manuel Martínez Báuena, de 44 años, tuvo la desgracia de caerse al suelo, fracturándose la pierna derecha por el tercio medio. Fué traído al Hospital, en donde fué curado. Su estado es grave.

En su casa de la Avenida del Puerto, 116, cayó en la escalera Milagro Más Algarra, de 62 años, viuda, fracturándose el húmero por el tercio superior.
Pronóstico grave.

Si durante la presente temporada ha visto usted buenas películas, la FOX FILM presentará en breve

UN YANKI EN LA CORTE DEL REY ARTURO

(Versión ESPAÑOLA)

que también entra en el grupo de las excelentes producciones

PRONTO EN OLYMPIA

nimo Salvador, de Agencia Marítima Muller; vice, don Miguel Cuitanda, de la casa Luis Sanz; tesorero, don Francisco Fenollós, de la casa Romani y Miquel; contador, don Rafael Morales, de la Compañía Trasmediterránea; vocales: don M. Ballester Pastor, de la casa Hijos de José María Maycas; don Mariano Montolio, de la casa Salvador Llaudes, y don M. Ballester Coll, de la de Hijos de Nicolás Crespo.

Todos los señores componentes de dicha directiva son la máxima garantía para el perfecto desenvolvimiento de tan importante Montepío, que desde su fundación viene desarrollando una labor fructífera y meritoria en defensa de sus asociados.

En dicha junta general fué aprobado por unanimidad el adherirse a la campaña en favor de los niños tuberculosos, adquiriendo el sello puesto a la venta por la Junta provincial de la Liga Antituberculosa, y cuyo sello se cobrará a cada socio con carácter obligatorio en el próximo recibo.

Va cundiendo el ejemplo de obra tan humanitaria y al tomar este acuerdo dicho Montepío ha realizado un acto del cual debe enorgullecerse, por cuanto acude en socorro de los niños desvalidos y enfermos de la traidora tuberculosis, que tanto necesitan el auxilio de las personas caritativas.

SOCIEDADES

FEDERACION REGIONAL DE ESTUDIANTES CATOLICOS

Se convoca a todos los componentes de la Junta federal a la reunión que se celebrará hoy, a las ocho y media de la mañana, en el local social, Nave, 7, rogándose la puntual asistencia dada la importancia del asunto a tratar en el orden del día.

ASOCIACION PROFESIONAL DE ESTUDIANTES DE INDUSTRIAS (F. U. E.)

Convoca a todos los socios pertenecientes a dicha Asociación a la junta general extraordinaria que se celebrará mañana jueves, a las tres de la tarde, por primera y única convocatoria, en la Escuela Industrial de Valencia, para la elección de la nueva junta directiva.

CIRCULO REPUBLICANO PROGRESISTA

Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 14 del reglamento por que se rige este Círculo, se convoca a junta general ordinaria para el próximo sábado, día 30 del corriente mes, a las diez de la noche por primera convocatoria y a las diez treinta por segunda, encareciendo la puntual asistencia a todos los señores socios de este Círculo.

VIDA CULTURAL

ATENEO CIENTIFICO

Se ha aplazado la conferencia del señor Bartual hasta el próximo mes de Febrero.

El viernes próximo dará una conferencia sobre "Efemérides valencianas" el señor don Godofredo Ros, tan competente en nuestra historia patria.

Se ratifica el fracaso de la huelga revolucionaria

A pesar de las manifestaciones evidentes de que la masa obrera rechaza el intento de huelga revolucionaria, los elementos que no se resignan con este general desvío, todavía intentaron ayer sacar partido del estado de inquietud ciudadana, procurando en determinados momentos causar alarmas con fines que ellos y sus ocultos inductores conocerán.

Terminó, como ya se dijo, la jornada del lunes tranquilamente, sin otro signo de anomalía que el reparto de unas hojas impresas del ramo de la madera excitando a la huelga para ayer, y la ocupación por fuerzas del Ejército, de Bancos de crédito y edificios públicos, pero sin que se lamentase ningún incidente.

MAÑANA TRANQUILA

También, como el día anterior, transcurrieron las primeras horas de la mañana como si nada de particular ocurriese. Todo el mundo se dispuso a dedicarse al cotidiano trabajo, sin otra preocupación que el cumplimiento del deber.

Pero los recalcitrantes que no deben ser, sin duda, tan madrugadores como los demás, a las ocho y media de la mañana comenzaron a dar señales de actividad, y uno de los consabidos grupos revoltosos, no revolucionarios, se situó en la desembocadura de la calle de San Fernando, en la de San Vicente, y arrojó algunas piedras sobre la guardia urbana que allí presta servicio, e hizo que se detuviera un coche del tranvía que venía atestado de viajeros y que se llevó el natural susto.

Los revoltosos quitaron la ballesta del contacto con el cable, pero llegaron dos parejas de Policía montada, los revoltosos huyeron y el tranvía reanudó la marcha sin nuevos incidentes.

El que dejamos consignado no tuvo repetición ni derivaciones, y la mañana, en la plaza de Emilio Castelar y calles adyacentes, transcurrió sin novedad.

Contribuyó, sin duda, a calmar de momento la fiebre revolucionaria de los grupos de siempre, lo desapacible del tiempo, y la lluvia bastante viva que cayó, haciendo más agradable la estancia bajo cubierta que al aire libre.

Cuando la lluvia cedió un poco, los grupos variaron de rumbo, reapareciendo en el Mercado, en las calles de San Vicente y Cuarte y en algunos otros sitios, a los cuales acudieron los guardias de asalto, dando varias cargas.

A la una de la tarde, en las calles de la ciudad había tranquilidad.

MEDIDAS DEL SEÑOR PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA

Al recibir noticias el señor Suárez y Alonso de Fraga de los su-

cesos ocurridos en distintos pueblos de la provincia, reunió a la sala de gobierno para adoptar aquellas precauciones encaminadas a evitar trastornos en los juzgados, tanto de instrucción como municipales.

Al efecto cursáronse telegramas a los funcionarios, dándose instrucciones para actuar rápidamente donde sea necesario.

También se acordó que salgan varios abogados fiscales a inspeccionar los sumarios relacionados con los sucesos registrados en aquellos pueblos donde se ha producido alteración de orden público.

LAS DETENCIONES DE AYER

Los agentes de Policía detuvieron en la plaza de Emilio Castelar a Francisco Ferrer Monzón y José Pellicer Gandía; en la esquina de la Glorieta y calle del Mar, a Pascual Ballester Alamán; en la Gran Vía del Marqués del Turia, a Julio Rodríguez García y Alfredo Ponce Alonso, y en el Mercado Central, a Antonio Palais Castelló, Mariano Igual Ros y Luis Izquierdo Aznar, todos ellos por ejercer coacciones.

Fueron puestos a disposición del juzgado de guardia.

En el puerto

Parece que en el Grao haya tenido más ambiente el intento de huelga revolucionaria. Las operaciones de carga y descarga estuvieron también paralizadas, así como el tráfico de toda clase de vehículos.

El servicio de tranvías comenzó a prestarse, como de costumbre, a las seis de la mañana, llegando los convoyes hasta el Grao, donde grupos de huelguistas acogieron con silbidos el paso de los referidos vehículos.

Así estuvieron circulando hasta las nueve de la mañana. A dicha hora los grupos se corrieron hacia el Camino del Grao, interceptando la vía, frente al campo de fútbol del Levante, con grandes piedras de las que se utilizan en las obras del alcantarillado. Por esta causa los tranvías se vieron obligados a regresar a cochera hasta que la vía quedó expedita.

A las once de la mañana salieron nuevamente los convoyes número 2, que fueron los únicos que circularon. Iban custodiados por una pareja de la Guardia civil y llegaban tan sólo hasta la bifurcación de la línea que conduce a las Arenas.

Aunque el comercio permaneció abierto, tenía sus puertas preparadas para el cierre, en previsión, sin duda, de posibles contingencias.

Por la mañana fondeó el trasatlántico "Magallanes", con cargo general y pasaje para América. No pudo realizar sus operaciones,



Restos del Archivo del Ayuntamiento de Sollana, completamente destruido por el fuego (Fot. Desfilis.)

a pesar de las gestiones hechas por el consignatario. En igual situación se encuentran otros buques.

La huelga, aunque secundada por muchos obreros, no ofreció en los poblados marítimos carácter revolucionario, por eso no se registraron incidentes graves.

HABLANDO CON EL GENERAL SEÑOR RIQUELME

Como todos los días, el comandante militar general señor Riquelme conversó ayer con los periodistas. No tenía muchas noticias que comunicarnos; pero sí las suficientes para que el lector se capacite de que por parte de la autoridad militar está prevista cualquier contingencia que se pueda presentar.

Primeramente nos dijo el general Riquelme que de acuerdo con el señor gobernador y con objeto de que esta autoridad pueda disponer de mayor número de fuerzas de la Guardia civil y del cuerpo de Seguridad, había sustituido éstas por las del Ejército, que ocuparon los edificios públicos, Bancos, Caja de Ahorros, centrales eléctricas, Compañía de Aguas Potables, cocheras de tranvías, etc.

También nos dijo que tenía preparados equipos de personal técnico para caso de que fuese necesario su envío al primer aviso.

Nos habló después de que en las plazas de Alcoy, Alicante y Cartagena igualmente habían salido a la calle tropas del Ejército para relevar a la Benemérita y que se mandó a Cocentaina una sección de Infantería. Por lo demás poco puedo decirles sino que

hay tranquilidad en todos sitios y previstos los servicios para el caso de que fallase alguno.

Los graves sucesos de Sollana

Desde hace algún tiempo existían en esta población fermentos de inquietud revolucionaria; tan es así que han menudeado los conflictos sociales, revistiendo en diversas ocasiones serios caracteres. Los elementos extremistas abundan, y por circunstancias especiales que no es el momento de analizar, no es posible derivarlos por cauces de serenidad y de razón.

Lo sucedido en Sollana no ha causado sorpresa; esperábase que de un momento a otro, a poco esfuerzo que se hiciera por los agitadores, estallarían el conflicto de una manera insólita.

LAS PRIMERAS NOTICIAS

Circularon por Valencia rumores, en las primeras horas de la mañana, que en Sollana habían ocurrido sucesos importantes, que tenían poco menos en estado de cantón revolucionario a dicha población.

Después de las diligencias consiguientes, pudimos averiguar que a las tres y media de la madrugada próximamente, un grupo de varios hombres, armados de pistolas y escopetas, sorprendieron al personal de guardia en el interior de la planta baja del Ayuntamiento, que eran Francisco Boix Selma, Tomás Urcelay y Francisco Carbonell, y diciéndoles "mans al cap", les registraron, quitándoles las armas, y añadiendo que iban a apoderarse del Ayuntamiento, pues se había proclamado la revolución social.

Seguidamente los revolucionarios, dando escolta al sereno, Tomás Urcelay, le obligaron, con amenazas, a proclamar el siguiente bando:

"Por orden del Comité revolucionario se hace saber: que entreguen todos las armas largas y cortas en la Casa de la Villa, dentro del plazo de una hora, y de no entregarlas serán castigados con arreglo a la ley que les corresponda."

Seguidamente hicieron salir al alguacil José Ribera, y le obligaron también a publicar otro bando, concebido en los siguientes términos:

"Por orden del Comité revolucionario se hace saber al público que se ha declarado en España la República social, y el que no se entregue a ella sufrirá las consecuencias."

El grupo puso sitio a la casa cuartel de la Guardia civil, mientras unos cuantos daban orden al alcalde señor Magraner de no salir de casa, si quería evitar que le ocurriese algo grave.

AGRESION AL CURA PARROCO

Varios individuos dirigieron a la Casa Abadía, llamando a la puerta, para requerir al párroco a que se preparase para administrar a un enfermo.

La prima del párroco, Trinidad Jiménez, abrió la puerta con precaución, y al ver el grupo armado cerró de golpe y dió aviso al sacerdote de lo que ocurría. Este salió al balcón, recibiendo una descarga que le hicieron los revoltosos, habiendo antes hecho el párroco dos disparos al aire para pedir auxilio.



Don Pascual Ortí Agustín, cura párroco de Sollana, que fué gravemente herido (Fot. Desfilis.)

El médico titular, don Santiago Vidal, hizo la primera cura al sacerdote herido, don Pascual Ortí, que presentaba una herida por tiro de escopeta, cargada con perdigón grueso, hecha a cinco o seis metros de distancia; tiene numerosos perdigones incrustados en la región subcutánea de la cara, brazo y muslo del lado derecho, del tórax y axila del mismo lado, y otros que quedaron alojados en el espesor del pulmón derecho, siendo su estado calificado de grave.

DESTRUYEN EL ARCHIVO Y LA BIBLIOTECA MUNICIPAL

Los revolucionarios, creyéndose dueños absolutos del pueblo, penetraron en el salón de sesiones del Ayuntamiento, y abriendo los balcones arrojaron todos los documentos a la calle, así como los libros de la biblioteca "Espasa" y tomos de la "Gaceta", prendiendo-



Estado del Archivo del Ayuntamiento de Sollana luego de haber sido desalojado por los revolucionarios (Fot. Desfilis.)

le fuego a todo y al sillón presidencial; rompieron armarios, des-cerrajaron cajones y se llevaron más de cuatro mil pesetas en billetes y plata procedentes de la recaudación de cédulas personales.

Anoche circuló el rumor de que el capellán de Sollana, don Pascual Ortí Aguilar, había fallecido. Inmediatamente nos trasladamos al Hospital provincial, donde el médico de guardia nos dijo que no era cierta la noticia, y que por el contrario, el señor Ortí se encontraba relativamente bien, dentro de su estado, cosa que de veras celebramos.

FUEGO A LA IGLESIA

Luego rociaron con bencina la puerta principal de la iglesia, pero como en previsión de lo que pudiera ocurrir, la noche anterior el coadjutor doctor don Jesús Crespo Lázaro, juntamente con el párroco, esparcieron en el suelo, junto a la puerta, varios sacos de arena, al ser vertida la gasolina y prenderle fuego, no tomó el incremento que debía tomar, y sólo resultaron quemados los bajos de la puerta.

A ello se debió el que no se incendiase completamente como pretendían los revoltosos.

Estos después de enarbolar la bandera roja en la puerta de su Sociedad, que está situada junto al Casino Republicano Socialista, salieron a la carretera para impedir el tránsito; pero al ver al teniente de la Guardia civil del puesto de Catarroja con fuerzas a sus órdenes, huyeron.

OTRO HERIDO

El médico don Francisco Vera Verdú manifestó que un grupo de hombres armados con escopetas fué a su casa para que con ellos se trasladara a la farmacia de la señora Viuda de Ferrandis, al objeto de curar a un herido, el cual presentaba una herida por arma de fuego, sin orificio de salida, en la cara anterior, tercio superior del antebrazo izquierdo, debiendo de estar alojado el proyectil profundamente en el brazo.

Resultó ser el herido Alejandro Zanón Baltasar, perteneciente al Sindicato de Oficios Varios, de Sollana.

Curado de primera intención, fué trasladado luego a esta ciudad, ingresando en el Hospital.

Al terminar la cura el médico manifestó a los que le habían requerido que tenía necesidad de dar conocimiento al juez, y los del grupo le contestaron que había estallado la revolución social y que no habla ni juez ni nada.

DICE EL CURA PARROCO

Don Pascual Ortí Agustí, de 58 años, cura párroco de Sollana, fué trasladado al Hospital provincial, donde el médico de guardia doctor García Guijarro procedió a curarle múltiples heridas de grueso perdigon en manos, brazo derecho, costado derecho, probablemente con lesión pulmonar, con evidentes síntomas de hemorragia interna.

Pronóstico grave. Después de curado fué sometido a reconocimiento de los rayos X, con objeto de procer a una intervención quirúrgica.

Don Pascual Ortí manifestó que hace días que se notaba en Sollana bastante agitación entre los obreros del campo que pertenecen a la Confederación del Trabajo; que el lunes se agudizó ese malestar, hasta el punto de anunciarse desórdenes, y que como medida preventiva colocó en la puerta de la iglesia sacos llenos de arena para evitar ardiese la gasolina, caso de incendiarla.

A las dos de la madrugada llamaron a la puerta de la abadía, y al abrirla, un individuo con gorra galoneada que no pudo reconocer si se trataba del sereno o alguacil, le dijo que se preparara para administrar el Viático a un enfermo, e inmediatamente dos sujetos, pistola en mano, intentaron penetrar dentro de casa, cosa que no consiguieron por la prisa que se dió en cerrarla.

Luego, desde la ventana de su habitación, vió cómo prendían fuego a la puerta de la iglesia, y se asomó al balcón, disparando un tiro al aire con objeto de pedir auxilio al vecindario, y entonces desde la esquina de la calle de la Carda, le hicieron un disparo de esco-



Montón de cenizas a que ha quedado reducido el Archivo del Ayuntamiento de Monserrat. — Aspecto del Archivo parroquial después de ser asaltado por los revoltosos

(Fot. Desfilis.)

petta, cayendo herido y desvanecido en el balcón, hasta que el chófer Vicente Año y otros vecinos le recogieron y prestaron auxilio.

El juzgado de guardia del distrito del Mercado se presentó en el Hospital, tomando declaración a los heridos e instruyendo diligencias.

En Sollana la presencia de la Guardia civil hizo renacer la tranquilidad.

LA PROFESIONAL

Sociedad de Camareros y Similares de Valencia, adherida a la Federación Nacional de Camareros de España

En junta directiva celebrada el 26 de los corrientes, tomó el acuerdo de dirigirse a todos los afiliados y darles a conocer lo siguiente:

- 1.º No secundar ningún movimiento huelguístico de carácter revolucionario, por ser estéril y en cumplimiento de la circular publicada por nuestro Comité Nacional, por entender perjudicial al régimen republicano y no estar dispuesto a servir a nuestros adversarios, por comprender la infundabilidad de toda violencia.
2.º Dirigir un llamamiento a todos los profesionales de nuestra industria, para que ingresen en nuestra asociación, donde acatan siempre la ley nunca dejaremos nuestras reivindicaciones, defendiéndolas para beneficios del gremio en general, y a ser posible, sin sacrificios estériles.—Por la Sociedad, La Directiva.

Corrida de toros

Enorme expectación ha despertado los graciosos carteles colocados en los sitios de costumbre en estos espectáculos taurinos, y nada menos que con la formidable combinación de los fenómenos Belmonte y Márquez, secundados del famoso Rafael EL GALLO.

El enigma y curiosidad quedó aclarado en seguida, sabiendo que los graciosos clowns Julio Ameri y Pamplinas, de la familia de los siete Méndez, esta noche, a las diez y media, en el American Cirque, preparan una de esas funciones, que serán memorables en los anales del circo.

Esta noche, los indicados siete Méndez, se soltarán el pelo, como vulgarmente se dice, y con la referida parodia taurina, otra de los campeones de boxeo, Smeling contra Stribling y la semi-revista musical y coreográfica de Una noche en Nueva York, en la que son secundados por las bellas señoritas de la compañía, actuando asimismo los cuatro debuts y las grandes atracciones circenses de este circo, por lo que puede asegurarse será una fecha simpática la de esta noche en el American Cirque.

Los colegios y residencias de los jesuitas en España

Una interesante estadística

El subsecretario de Gobernación, señor Esplá, facilitó a los periodistas los siguientes e interesantísimos datos referentes a los diversos establecimientos, personal y alumnos que existen en España afectos a la Compañía de Jesús: Alava: Una residencia; 11 sacerdotes.

Alicante (capital): Una residencia y un colegio (deshabitados). Alicante (Orihuela): Una residencia y un colegio; cinco sacerdotes (en el colegio no se dan clases ni hay alumnos).

Alicante (Alcoy): Una residencia; 12 sacerdotes (residencia veraniega). Almería: Una residencia; cinco habitantes (personal indefinido).

Badajoz (capital) Una residencia; seis sacerdotes y tres legos. Badajoz (Villafranca de los Barros): Un colegio; 22 sacerdotes y 100 alumnos indefinidos.

Baleares (Palma de Mallorca): Una residencia; nueve sacerdotes y cinco legos. Barcelona (capital): Dos residencias y tres colegios (no se poseen datos relativos al personal instructor ni de los alumnos).

Barcelona (Manresa): Una residencia y un noviciado (no se conocen más datos). Burgos (capital): Una residencia; 20 sacerdotes. (Comunica con el Círculo de la Inmaculada, que tiene dos secciones: una de jóvenes congregantes, y otra de caballeros católicos. El director tiene iguales facultades en el convento que en dicho Círculo.)

Burgos (Oña): Un colegio; 50 sacerdotes y 351 alumnos indefinidos (colegio máximo). Cádiz (capital): Una residencia; seis sacerdotes (cerrada, y los religiosos viven en casas particulares).

Cádiz (Jerez): Una residencia; siete sacerdotes. Cádiz (Puerto de Santa María): Un colegio; ocho sacerdotes y 29 internos. (Los alumnos preparan el noviciado).

Castellón (Villafranca): Una residencia veraniega. Ciudad Real: Un colegio; 16 sacerdotes y 21 internos. Córdoba: Una residencia y un colegio, cuyo número de alumnos se ignora; 12 sacerdotes.

Gerona: Una residencia; 11 sacerdotes y cuatro legos. Las Palmas: Unaresidencia y un colegio; 29 sacerdotes y 23 alumnos. (El colegio es de primera y segunda enseñanza. Falta por conocer el número de alumnos externos.)

León: Una residencia; cuatro sacerdotes. Lérida: Una residencia; nueve sacerdotes. Logroño: Una residencia; siete sacerdotes y tres legos.

Málaga: Una residencia y un colegio; 2 sacerdotes y 54 alumnos internos. (La residencia no está habitada desde el mes de Mayo último. Falta por conocer el número de alumnos externos externos ro de algunos externos del colegio.)

Murcia: Dos residencias; nueve sacerdotes y ocho legos. Navarra (Pamplona): Una residencia; 12 sacerdotes. Navarra (Tudela): Un colegio; 30 de personal indefinido y 180 alumnos.

Navarra (Castillo de San Javier): Un noviciado; 10 sacerdotes, 12 legos y 70 alumnos internos. (Escuela apostólica.) Pontevedra (Camposancos): Una residencia. (No se conocen datos referentes al personal, que está compuesto por jesuitas portugueses y alumnos de la misma nacionalidad.)

Pontevedra (Oya): Una residencia. (Faltan datos. Personal portugués.) Pontevedra (Túy): Un noviciado. (Faltan datos. Personal portugués.) Pontevedra (Vigo): Un colegio. (El colegio es de primera y segunda enseñanza.)

Salamanca: Una residencia, un noviciado; 200 novicios y 220 alumnos externos. Santa Cruz de Tenerife: Un establecimiento indeterminado; tres sacerdotes. (Se trata de una parroquia que no es residencia ni propiedad de la Compañía de Jesús, que a su vez tiene párroco en propiedad.)

Segovia: Una residencia; cinco sacerdotes y tres legos. Sevilla: Dos colegios, 25 establecimientos indeterminados; 450 alumnos externos. Toledo: Una residencia; seis sacerdotes. Valladolid: Una residencia, un colegio; 25 sacerdotes, 21 legos, 150 alumnos internos y 200 externos.

Zaragoza: Una residencia, un

colegio; 57 sacerdotes, 432 alumnos internos y 210 externos. Zaragoza (Vera de Moncayo): 110 sacerdotes.

Faltan datos de Albacete, Avila, Cáceres, La Coruña, Cuenca, Granada, Guadalajara, Guipúzcoa, Huelva, Huesca, Jaén, Lugo, Madrid, Orense, Oviedo, Palencia, Santander, Soria, Tarragona, Teruel, Valencia, Vizcaya y Zamora.

MUSEO DE ETNOGRAFIA Y FOLKLORE

DIFUSION

Programa que emitirá esta noche Unión Radio Valencia:

- I. "Chisporroteo".
II. "L'almanguená" (Antigua costumbre valenciana. Su área de extensión).
III. "La verema", canción descriptiva.
IV. Noticiero.
V. "Cançó del trull" (Asensí). Interpretada por elementos del Instituto Musical Giner. Al piano, maestro Benlloch; locutor, Thous Loréns.

Asociación de la Prensa Valenciana

EL FESTIVAL INFANTIL EN EL TEATRO PRINCIPAL

La Fiesta de los Niños va a constituir este año el mayor éxito que pueda alcanzar la Asociación de la Prensa en todas sus organizaciones artísticas.

Los encargados de dar esplendor a los famosos Bailes de Niños se han soldado el pelo este año y han hecho un derroche de ingenio y de dinero, todo en obsequio de nuestros pequeños amigos, a los cuales dedica la prensa valenciana tan amable festival.

El elegante salón de nuestro primer coliseo ofrecerá hogaño grandes alicientes, no sólo para las diminutas mascaritas que asistan las tardes de Carnaval al teatro Principal, sino también para las simpáticas mamás que acuden con sus hijitos y sienten verdadera devoción por esta fiesta que evoca en su espíritu gratos recuerdos de épocas infantiles. Epocas sinceras llenas de ilusiones y de esperanzas que más tarde trunca la vida al convertirlas en realidades.

También para los papás tenemos proyectado los chicos de la Prensa. Nuestro propósito es el de que nadie se aburra, sea chico o sea grande. Para todos tenemos sorpresas agradables, nuevas y originales.

En días sucesivos iremos dando cuenta de lo mucho y bueno que este año preparan los organizadores de los Bailes de Niños que la Asociación de la Prensa dará en el teatro Principal.

PUBLICACIONES

"NOSTRE TEATRO"

En todos los kioscos se ha puesto a la venta el número 64 de esta popular publicación, que inserta el bonito juguete original de doña Pilar Monzó, titulado "¡Pare, pare!..."

Nota.—"Nostre Teatro" recuerda a sus lectores que el plazo de admisión de colecciones para su gratuita encuadernación, terminará el día 28 de Febrero.

Si durante la presente temporada ha visto usted buenas películas, la FOX FILM presentará en breve

UN YANKI EN LA CORTE DEL REY ARTURO

(Versión ESPAÑOLA)

que también entra en el grupo de las excelentes producciones

PRONTO EN OLYMPIA

SECCION DE ESPECTACULOS

Teatro Principal

Gran compañía dramática española
MARGARITA XIRGU
Hoy miércoles A las 10'15 noche
ESTRENO de la variante escénica, de la famosa novela de don Benito Pérez Galdós,

Fortunata y Jacinta

Mañana jueves, a las 6 tarde, 10 MATINE MODA DE ABONO, FORTUNATA Y JACINTA. A las 10'15 noche, FUENTE ESCONDIRA. Viernes, ESTRENO de UN DIA DE OCTUBRE.

Teatro Ruzafa

Compañía de zarzuela y revistas
A las 10 de la noche
SE DESEA UNA MECANOGRFA...
FEA

Séptima representación del pasatiempo cómico lírico, en dos actos, de González y Muñoz Román, con música del maestro Alonso, LAS LEANDRAS

La obra de más éxito tanto de libro como de música en esta temporada
Mañana, a las 6 tarde, matiné con selecto programa.

APOLO

Campeonato resistencia de baile
Hoy miércoles, 13 días
Llevan bailando más de
282 HORAS
Continúan 10 parejas
Todos los días grandes exhibiciones en la pista por atracciones fuera de concurso.

ESLAVA

Compañía PINO-THULLIER
Hoy, a las 6 tarde
LOS REYES CATOLICOS

A las 10 noche, ESTRENO:
CUANDO LOS HIJOS DE EVA NO SON LOS HIJOS DE ADAN
3 actos, de don Jacinto Benavente

COLISEUM

HOY MIERCOLES
Sesiones de cine sonoro a las 4'30 tarde y 9'15 noche.
COLOSAL PROGRAMA
Dos grandes producciones

Un mundo infame

Producción joya Universal

El trio fantástico

Obra póstuma de Lon Chaney
Viernes 27:

¡Ay que me caigo!

por HAROLD LLOYD

Cinema Goya

Hay calefacción central
5 tarde y 9'30 noche
UN PLATO A LA AMERICANA por Janet Gaynor y Charles Farrell.
NOTICIARIO FOX
HAY QUE CASAR AL PRINCIPE hablada y cantada en español, por José Mogica, Miguel Ligerio y Conchita Montenegro.
Lunes: **EL PRESIDIO.**

OLYMPIA

Hoy miércoles Programa
Tarde 5'45 — Noche 10'15
¡Exito grandioso!
La FOX presenta la producción hablada y cantada en ESPAÑOL,

La ley del harem

Por JOSE MOJICA, Carmen Larrabetti, María Alba, Enriqueta Soler, Ana María Custodio, Rafael Calvo y Miguel Ligerio.

Empieza la sesión con: Alfombra núm. 7; Dibujos sonoros; Noticiario Fox, e Información de la elección de MISS ESPAÑA 1932.



Instalado en la Feria
Teléfono núm. 17.418
A las 6'30, MODA ESPECIAL
A las 10'30, Programa BOMBA COLOSAL FUNCION EN BROMA en honor y
BENEFICIO de los clowns
JULI AMERI y PAMPLINAS aclamados artistas de los 7 MENDEZ
Muchas novedades
Original BOXEO
CORRIDA DE TOROS
FIESTA EN NUEVA YORK y 4 DEBUTS
Mañana, a las 4
FIESTA INFANTIL actuando en la pista del circo COLILLA y su amigo CHAMACO

ALKAZAR

Calle del General Sanmartín
COMEDIA VALENCIANA
A las 6 tarde y 10 noche
LA CONSTITUSIO EN MA CASA TOT PER UN CHIQUET
Mañana, 10 noche, función a la memoria del glorioso novelista Vicente Blasco Ibáñez. 2 estrenos, 2.
L'ULTIM LLEO de M. Thous
EL FEMATER de F. Meliá

CAPITOL

HOY MIERCOLES
A LAS 5'45 TARDE Y 10 NOCHE
KAY FRANCIS y CHARLES BICKFORD en

FLOR DE PASION

CHARLEY CHASE en su divertida comedia

El príncipe del dólar

HABLADA EN ESPAÑOL
Producciones Metro Goldwyn Mayer

Cinema Suizo

SONORO WESTERN ELECTRIC
Hoy, a las 5 tarde y 9'30 noche
AMANECER DE AMON por Norma Shearer y Lewis Stone.
NOTICIARIO FOX
EL IMPOSTOR hablada en español, por JUAN TORENA, BLANCA DE CASTEJON y CARLOS DE VILLARIAS.
Lunes: **ESCLAVAS DE LA MODA**, hablada en español, por Carmen Larrabetti.

RUZAF

:: Todos los días
FASTUOSA PRESENTACION

LAS LEANDRAS

La obra de éxito verdad esta temporada
TODAS LAS NOCHES SE LLENA EL TEATRO

CAPITOL **Viernes próximo**
USTED SE REIRA COMO SE HAN REIDO LOS PUBLICOS DE TODOS LOS PAISES VIENDO A
Marie Dressle y Polly Moran
EN
GORDAS Y FLACAS
EL ARTE DE ADELGAZAR
Producción Metro - Goldwyn - Mayer

¿Cuándo te suicidas?
La pregunta le asombra... pero aun le asombrará más la película cuando la vea en el
LIRICO
Triunfo de IMPERIO ARGENTINA

Taurinas

MARCIAL LALANDA

Como "preludio" de nuestras informaciones ante la temporada de 1932, creemos oportuno ir publicando en diversos días unos breves comentarios respecto a la situación del "cartel" de los principales toreros con que cuentan las empresas.
Siempre puede ser un trabajo de orientación.
Y cuando menos, absolutamente imparcial.

Vamos a comenzar hoy refiriéndonos a Marcial Lalandia.

La circunstancia de haberse "enrolado" Marcial en el trust de Dominguín, valdrá al de Vaciamadrid muchos más contratos de los que hubiese firmado en el caso de ir "solo" a la lucha.

Pero el gran cartel de Domingo Ortega será un fuerte apoyo para Lalandia.
¡Suerte que tiene el hombre!

Marcial ha sido uno de los lidiadores a los que más han favorecido siempre las contingencias inesperadas.

Después de su alternativa (28 de Septiembre de 1921, en Sevilla) entró en la temporada de 1922 encontrándose con que la indiscutible figura del toreo entonces era Manuel Granero y con que los compañeros de éste en la mayoría de los contratos iban a ser Chicuelo y Varelito.

Pero "a las primeras de cambio", en los comienzos de aquella temporada de 1922, fueron muertos Granero y Varelito y se "echó para atrás" Chicuelo.

Así empezaron las circunstancias favoreciendo a Marcial en su primera temporada como matador de toros.

Luego "creció" Maera y se colocó en el primer puesto... y se murió, cediéndole otra vez el lugar a Marcial.

Salió Litri, más tarde. Y precisamente en el año en que el on-

bense se había hecho el amo en el número de contratos, fué muerto por un toro en la primera corrida de la temporada. Y Marcial "heredó" el puesto.

Quando para el año siguiente todos los aficionados esperaban que fuera el "redentor" el Niño de la Palma, éste, luego de colocarse en el primer lugar del escalafón, se "asustó".

Y en la temporada siguiente, a falta nuevamente de grandes figuras, volvió Lalandia, "como mal menor", a ser el mandón de la torería.

Y así siempre. No ha surgido acontecimiento en el toreo, que no haya favorecido a Marcial Lalandia, quien es como esos hombres útiles que, sin ser lumbreras, sirven para todo y encuentran siempre un lugar donde tener trabajo.

En esta temporada de 1932 (última de la carrera artística de Marcial, según anuncia él mismo), ha encontrado el filón de Domingo Ortega, que le llevará este año como "consocio" en el trust que dirige el ex torero Dominguín.

Las dos mejores temporadas de Marcial Lalandia, y en las que este torero llegó a sus máximos éxitos, fueron las de los años 1928 y 1929.

Decayó bastante en la de 1930. Y se ha mantenido en plan de vulgaridad, en general, en la temporada de 1931.

Aquellos éxitos los consiguió algo así como "el tuerto en la tierra de ciegos".

Porque se encontró Marcial con que los toreros "de su época", como Valencia II, Márquez, Martín Agüero, Villalta, Niño de la Palma y Chicuelo, iniciaban un estado de decadencia. Y por otra parte, los entonces noveles matadores de toros Barrera, Torres, Gitanillo y luego Bienvenida, andaban todavía en la desorientación de sus primeras campañas. Y Félix Rodríguez, gravemente enfermo.

Era todo un panorama para un diestro como Marcial, "que ni su-

Salón Novedades

HOY MIERCOLES
¡¡INMENSO EXITO!!
En todas las sesiones:
HONRAR PARE Y MARE de Vicente Marco y F. Minguéz Llorca.
EL MERCAT DE LA CONSIENSA de Rafael Gayano Lluch.
Viernes 29, ESTRENO:
¡LA FILLA DE SA MARE! de José María ESTEVE VICTORIA.

LIRICO

HOY MIERCOLES
Sesiones de cine sonoro, a las 5'30 tarde y 10 noche.

Exito de

IMPERIO ARGENTINA

en

¿Cuándo te suicidas?

Película que regocija y divierte

Completan el programa: Una cómica; una revista Paramount en español; un tango hablado en español, y un dibujo sonoro.

be, ni baja, ni llega muy alto, ni sale de su rítmico paso de lidiador de experiencia que sirve para todo".

¿Quiere decir esto que neguemos a Marcial sus cualidades de buen torero?

No. Desde luego. Lalandia, en cuanto a sabiduría, experta seguridad y a habilidad, es uno de los mejores toreros que hemos conocido.

Pero no es, ni ha sido, ni puede ser, un torero de taquilla. No será nunca un torero que apasione a las multitudes y las enardezca de entusiasmo. Para esto le faltan a su toreo dos cualidades fundamentales: buen estilo y emoción.

Marcial es un maestro. Pero no es artista, en el sentido en que esta palabra se aplica al toreo.

Y mucho menos es emocionante. La misma prodigiosa seguridad de su toreo, le resta casi toda sensación de peligro, que es en donde está la emoción.

Esos son, repetimos, los motivos por los que, siendo indiscutiblemente Lalandia un gran torero en cuanto hace referencia a maestría y habilidad, no ha sido nunca, y menos ahora, un torero de taquilla.

Va bien en toda combinación. Su nombre es conveniente en los carteles.

Pero no como base.

En esta temporada va a actuar Lalandia en Valencia en ocho o diez corridas de toros.

Demasiadas, acaso, para un torero como Marcial, que no es de suponer que salga este año a los ruedos con el máximo entusiasmo.

Pero, en fin, bien está... O mejor dicho, "bien estará" si junto a él actúan todas las primeras figuras del toreo actual.

En cambio, si a Marcial se le coloca junto a medianías..., un desastre en taquilla.

No olvide quien deba orientar la temporada en Valencia, que a Lalandia sólo se le puede ver cuando alterna con toreros que han de "hacerle apretar" mucho.

Y esto lo sabe el público.

CAIRELES

NOTICIAS DE LA REGION

De Alcira

LA GUARDIA MUNICIPAL. EN COMBINACION CON LA GUARDIA CIVIL PRESTAN UN EXCELENTE SERVICIO

Sobre las 7 15 de la noche del lunes, tuvo noticias el jefe del cuerpo de la Guardia municipal, don Pascual Chordá Gay, que unos elementos extraños habían venido a esta ciudad, al parecer con objeto de producir disturbios revolucionarios, repercutiendo los volucionarios, durante el día se venían llevando a cabo en la capital, y que habían ido a una imprenta de la ciudad, con objeto de que les imprimieran hojas de propaganda comunista y revolucionaria.

Efectivamente. Se pudo comprobar que los referidos sujetos habían ido a la imprenta de don Baldomero Cuenca, situada en la calle del General Riquelme (Antes Mayor San Agustín), solicitando que a la mayor brevedad se les imprimieran unas hojas, invitando al paro a los trabajadores y excitándoles para rebelarse contra los Poderes constituidos y autoridades en general. El señor Cuenca manifestó al jefe de Policía que, como habían quedado en volver, dentro de unas horas era conveniente esperar a su regreso para ser detenidos, pues seguramente no estarían visibles por la población a aquellas horas.

Seguidamente el jefe de Policía señor Cordá, ordenó que una pareja de guardias, compuesta por los señores José Sanmartín y Patrocinio García, se situaran en la posada grande, frente a la imprenta referida, para proceder a la detención de los sujetos, tan pronto éstos regresaran.

Sobre la una de la madrugada, uno de ellos, llamó en la imprenta y rápidamente fué detenido por los guardias que estaban vigilando el lugar. Conducido a la comisaría, éste declaró que los demás se hallaban en el garaje Hispano, situado en la misma calle, adonde le esperaban.

Rápidamente se llamó al cabo de la Guardia civil que con otro número marcharon al garaje y detuvieron a dos más que se hallaban esperando en el taxis matrícula de Valencia número 9.660, siendo detenidos en unión del primero.

Registrados debidamente, se les encontraron 800 pesetas en metálico.

La detención en los calabozos de la Casa Consistorial, ha sido comunicada al señor gobernador civil de la provincia, a disposición del cual se hallan los detenidos.

Estos se llaman Liberto López Guzmán, de 27 años de edad, habitante en la calle de Ripalda, 22, Valencia; Benjamín Gregori Peris, calle de la Encarnación, 15, y Juan Molina Allaga, de 25 años, domiciliado en la calle de Orihuela, de la referida capital.

RELIGIOSAS

La Cofradía de los Santos Patronos Bernardo María y Gracia, ha designado para predicar el novenario y fiesta del Patrono, al reverendo Padre José Santonja, escolapio.

EL TIEMPO

Se ha encapotado el tiempo, produciéndose ligerísimas lloviznas sin importancia.

INAUGURACION DEL CENTRO DE LA DERECHA REGIONAL AGRARIA

El pasado domingo inauguró la derecha regional agraria, de esta ciudad, su domicilio social, situado en la calle del General Riquelme, número 17, 1.º (antes Mayor San Agustín).

Por haberlo dispuesto así el Gobierno, el acto se limitó tan sólo a abrir de par en par el local, colocándose por la mañana las banderas nacional y valenciana en el balcón principal, así como también el rótulo y faroles.

A medida que se acercaba el medio día, iba acudiendo al nuevo local la gente, y a poco se llenó éste, procediendo muchos de ellos a

formalizar su inscripción espontáneamente. A continuación fueron obsequiados los asistentes por los señores directivos, descorchándose botellas de campán, licres y pastas.

Cuando cambien las actuales circunstancias, se celebrará un acto de propaganda en el referido Centro, en el que tomarán parte distinguidas personalidades de la derecha regional valenciana.

SE DISUELVE LA DERECHA LIBERAL

El pasado domingo quedó disuelta la agrupación política de esta ciudad, derecha liberal republicana, acaudillada por los señores Cucó y Moscardó, sin que por ahora adopten nueva posición política.

El Circulo referido volverá a llamarse Peña Taurina X.

SONORO

Esta noche se estrenará en el teatro Cervantes la extraordinaria película totalmente hablada en español, "La mujer X", por Rafael Rivelles y María Fernanda Ladrón de Guevara.

De Burjasot

NUEVA JUNTA

En sesión reglamentaria ha sido elegida la nueva junta directiva del Ateneo Mercantil, que ha quedado integrada en la forma siguiente:

Presidente, don Sebastián Huertas; vice, don Vicente Martínez; tesorero, don Gregorio Cariñena Bellver; secretario, don Francisco Santamaría; vocales: don Joaquín María Muñoz, don Pedro Borrás, don Francisco Pons, don Emilio Roig y don Vicente Nacher.

De Játiva

INTENTAN QUEMAR UN CONVENTO

En la madrugada del sábado y cuando el sereno del barrio se había retirado a descansar, según nos informan, unos desconocidos bajaron de un auto, echando gasolina en la puerta del convento de San Agustín, residencia de los hermanos del Corazón de María, prendiéndole fuego y dándose a la fuga. Al darse cuenta algunos vecinos acudieron, sofocando las llamas, resultando las puertas chamuscadas.

Se busca a los autores del intento, sin que hasta ahora haya dado resultado.

DETENCION DEL AUTOR DE UN ROBO

La guardia municipal ha detenido al autor del robo cometido en el domicilio de José Navarro, calle Menéndez Pallarés, del que ya dimos cuenta, llamado Juan Colomer Vidal, el cual, después de haberse declarado confeso ingresó en la cárcel, no logrando incautarse de lo robado por negarse a decirlo.

Felicitemos a la Guardia municipal y su jefe por el servicio prestado.

TIRO DE PICHON

El domingo, a las dos y media de la tarde, celebró la Sociedad de Cazadores "Orlón" su tirada de palomas zuristas, concurriendo numeroso público.

FUTBOL

El domingo, a las 3'15 de la tarde, jugó en el campo de la Murta un partido entre los equipos locales C. D. Español y C. D. Olímpic, disputándose la supremacía del fútbol setabense.

Con tal motivo hubo un gran lleno, desarrollándose un match de emoción, proporcionando una gran tarde a la afición. El resultado de tal encuentro fué tres goles a favor del Olímpic, contra uno del Español, quedando, por tanto, campeón local aquél.

De Gandía

EL DOMINGO GANDIENSE

En el Centro Instructivo Musical, un grupo de jóvenes músicos, presidido por el concertista de guitarra S. García García, dió un concierto en las primeras horas de la tarde.

Interpretaron, entre otras composiciones, el preludio de "El anillo de hierro", siendo aplaudidísimos al fin de cada pieza. El señor García interpretó a guitarra "Capricho árabe", de Tárrega, siendo ovacionado. Además del mentado guitarrista componen el citado grupo Muñoz (armónica piano), Tomás (cornetín), Ribas (clarinete), Martínez Rufat y García (violines).

Un número considerable de socios encomió la labor realizada.

El mitin de la Derecha Regional Valenciana, que en el Serrano, debió celebrarse, fué suspendido por orden gubernativa.

De Tabernes de Valldigna

INQUIETUD Y NERVIOSISMO

Por los rumores que de quince días a esta parte venían circulando de boca en boca, con anuncios de huelgas revolucionarias y otras noticias truculentas, los pacíficos vecinos de esta ciudad, dedicados fervorosamente a sus labores en todo tiempo, han pasado momentos de inquietud, que parece vayan desvaneciéndose a medida que se reciben noticias del resto de España solucionándose los conflictos sociales.

¿Será hora ya de que se deslice el trabajo normalmente y se reorganice la economía, tan malparada?

INAUGURACION DEL CIRCO CORTES

Con extraordinario éxito ha debutado en esta ciudad la compañía del circo Cortés, que tan brillante actuación está dando por toda España, presentando un conjunto de compañía notable, lo que da lugar para ofrecer unos programas magníficos que el público aplaude con justicia.

IMPORTANTE DONATIVO PARA EL MUSEO ETNOGRAFICO Y FOLKLORICO DE VALENCIA

El culto médico de esta ciudad doctor don Vicente Grau, ha donado para dicho Museo, que tan brillantemente ha iniciado el consecuente valencianista y notabilísimo literato Maximiliano Thous, un sello del convento de Aguas Vivas del siglo XVII, grabado en nuestra lengua vernácula, raro ejemplar destinado a enriquecer este Museo, que dignifica en alto grado a nuestra amada Valencia.

De Denia

AYUNTAMIENTO

Celebró sesión el Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde, ocupándose de los siguientes asuntos:

Aprobación del acta de la sesión anterior.

Contestar al oficio del Ayuntamiento de Cabezas de San Juan, mandando una catidad para erigir un monumento a Riego.

Nombrar en la cuestión de quintas, médico a don Antonio Alegre, y tallador al sargento Jaime Pedrós.

Aprobación de expedientes de obras.

Designar la planta baja del Ayuntamiento para local destinado a consultorio médico.

Aprobación de cuentas del Hospital durante el año 1931, en las que aparece un déficit superior a 6.000 pesetas.

Pagos de facturas.

SOBRE UNA SUSCRIPCION

Lleva camino de constituir un éxito la suscripción abierta por la

Alcaldía para recaudar cuatro mil pesetas para proceder al arreglo de un camino vecinal.

VISITA

Ayer visitó Denia y algunos pueblos el inspector provincial de Sanidad, doctor Ferragut, cambiando impresiones con la comisión del alcantarillado, a la que ofreció dar toda clase de facilidades.

BAILES

Los días 28 y 30 del actual y días 2, 4, 6, 7, 8 y 9 del mes entrante, habrá grandes bailes de Carnaval en el Gran Teatro Cortés.

De Alcoy

CONTINUA LA HUELGA, NO CIRCULANDO VEHICULOS POR LA POBLACION

Hoy tampoco han acudido a las fábricas ni talleres los obreros.

El comercio ha permanecido abierto todo el día, sin que se haya registrado el menor incidente.

Los servicios de autobuses y taxis no han circulado hoy.

Únicamente han circulado por la población los servicios médicos.

ALGUNOS DETENIDOS

En la Inspección de Vigilancia han sido detenidos por fijar pasquines en las esquinas y repartir hojas subversivas, José Senabre, de 36 años; Emilio y Rigoberto Carbonell, de 26 y 30 años, y Tomás San Juan, por rasgar un bando del alcalde.

LAS FUERZAS QUE GUARDAN EL ORDEN PUBLICO

Las fuerzas del regimiento de Infantería número 38 y los guardias de Seguridad con tercerola, han prestado servicio para guardar el orden público.

Los edificios públicos están custodiados por fuerzas del regimiento de Infantería.

LA CONFERENCIA DEL DOCTOR HERNAN CORTES, EN EL CIRCULO INDUSTRIAL

El domingo, en el Circulo Industrial, dió una conferencia el ilustre doctor don Hernán Cortés Pastor, canónigo de la Catedral Primada de Toledo, versando sobre el tema: "La idea religiosa ante algunas notas que predominan en el ideario científico contemporáneo".

El elocuentísimo discurso fué radiado por esta estación emisora.

Por falta de espacio en el salón rotonda, no pudieron oír las palabras del orador una gran cantidad de público, llenando los otros salones del Circulo, donde fueron colocados altavoces.

PARTIDO DE FUTBOL

En el campo del Collado contendieron en partido de fútbol los equipos Novelda F. C. y C. D. Alcoyano, venciendo los locales por cinco a uno.

De Burriana

PROTESTA POR UN IMPUESTO

El presidente de la Gran Peña,

don Bautista Vicent, entregó ayer al secretario del Ayuntamiento los cincuenta pliegos que se han llenado, conteniendo aproximadamente sobre seis mil firmas, protestando del nuevo impuesto sobre volteo de campanas, creado por el Ayuntamiento de esta ciudad.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Vapores salidos: "Fidalgo", para Gandía; "A. Mendi", para Valencia, y "Tritón", para Valencia. Durante el día del lunes se embarcaron por ésta, para diferentes mercados extranjeros, 27.680 cajas de naranjas.

LLUVIAS

Durante todo el día de ayer llovió copiosamente a pequeños intervalos, habiéndose paralizado por dicho motivo las operaciones de recolección de la naranja.

De Castellón

NORMALIDAD COMPLETA EN TODO CASTELLON

El gobernador dijo que la tranquilidad en Castellón seguía siendo completa, habiéndose reanudado el trabajo en las dos únicas obras que lo suspendieron ayer.

Agregó que los detenidos por ejercer coacciones son: Juan Membrado Sebastián (a) Bomba, José García Soler, Vicente Agustín Ventura (a) Peteretes, albañiles de profesión y vecinos de esta capital.

En cuanto a la provincia, la normalidad es completa.

Únicamente en Segorbe varios grupos recorrieron las obras a medio día haciendo parar a los trabajadores, pero reanudándose el trabajo a los pocos momentos.

En Soneja se declaró la huelga pacífica por los obreros del campo.

En los demás sitios no ha tenido repercusión ninguna los intentos de huelga.

DENUNCIA DE UN ATRACO Y ROBO

Comunican de Lucena del Cid que en la casa cuartel de la Guardia civil se presentó el vecino de Lucena, Miguel Monferrer, de 54 años, labrador, denunciando que el domingo, yendo a una de sus masías, dos desconocidos le exigieron que les entregase mil quinientas pesetas, a lo cual se negó, y entonces se abalanzaron sobre él robándole la cantidad que llevaba encima.

Parece ser que ese mismo día por la tarde tuvo una discusión con Modesto Porcar e Higinio Martínez Chiva.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

En el puerto entraron los vapores "Nancy", "Haros", "Tarragona" e "Inge Bor". Salidos los dos primeros.

ALMOHADILLAS ELECTRICAS
BOLSAS PARA AGUA CALIENTE
TELAS IMPERMEABLES
CLAUSOLLES :: San Vicente, 6

Si durante la presente temporada ha visto usted buenas películas, la FOX FILM presentará en breve

UN YANKI EN LA CORTE DEL REY ARTURO

(Versión ESPAÑOLA)

que también entra en el grupo de las excelentes producciones

PRONTO EN OLYMPIA

INFORMACION NACIONAL

Noticias de Madrid

Disposiciones oficiales

La "Gaceta" publica las siguientes disposiciones:

Un decreto del Ministerio de Marina concediendo el empleo honorífico de general de brigada a don Rafael Barrionuevo Núñez, coronel de Infantería de Marina.

Una disposición de la Dirección general de Primera Enseñanza resolviendo la instancia de don Salvador Vidal García, contratista de las obras con destino a escuelas graduadas en Sueca, el cual había solicitado la devolución de la fianza.

Se resuelve que se entreguen al señor Vidal los valores que constan en el resguardo referente a esa contrata de obras.

También publica la distribución de la cantidad de 3.825.000 pesetas para obras por administración de conservación de carreteras.

Corresponden a la provincia de Valencia 88.164 pesetas.

En la residencia presidencial

El presidente de la República recibió en audiencia a una comisión de destacados elementos de Elda, presidida por el diputado señor Cámara.

Los comisionados le hablaron de varios asuntos de interés para aquella población.

A las dos se celebró en las habitaciones privadas del señor Alcalá Zamora, el almuerzo que éste ofrecía a las autoridades de Madrid.

En los Ministerios

GOBERNACION

El ministro de la Gobernación continúa indispuerto, aunque ayer se levantó de la cama, pero permaneció sin salir de sus habitaciones.

A medio día recibió a los periodistas el subsecretario señor Esplá, quien les manifestó que las noticias que tenía de toda España eran buenas.

En Barcelona se trabaja con normalidad y en Valencia el paro es igual que ayer. Únicamente ha habido unas pequeñas coacciones en Sollana, donde los revoltosos han cortado los hilos del teléfono y han promovido algún alboroto. Han salido de Valencia algunos guardias civiles y cuando he hablado con el gobernador, no sabía si se había dominado la revuelta, aunque suponía que sí, porque reviste poca importancia.

En Sevilla el paro es tranquilo. Funcionan algunos tranvías, conducidos por los funcionarios de la Compañía y han secundado el paro los dependientes de comercio, a pesar de lo cual el comercio ha abierto, por haberlo ordenado el gobernador.

En Alicante paran los empleados de tranvías y del puerto.

En Sevilla ha habido tiros en una callejuela, pero no han causado daños ni se ha practicado ninguna detención.

En definitiva, como les digo, las impresiones son buenas.

Un periodista preguntó cuántos detenidos estaban a bordo del "Buenos Aires", y el señor Esplá contestó que no se acordaba del número, pero dijo que desde luego, eran muchos.

Refiriéndose al supuesto movimiento soviético en Teruel, declaró que allí, como en muchos sitios, los soviets desaparecían antes de que llegaran las fuerzas.

Varios gobernadores comunican

que se han practicado detenciones de algunos individuos que tienen orden de huelga y a los que había encontrado dinero en pequeñas cantidades, pero superiores a sus medios habituales, y automóviles de alquiler con los que recorren los pueblos. Todo esto son pequeños residuos del movimiento que estaba preparado para ayer.

De Granada han comunicado han recibido noticias comunicando que en el pueblo de Padul se ha registrado un crimen de carácter

que se proponen, elogiando la obra que realizan.

La señora de Larios, directora, entregó al señor Lerroux un álbum de firmas con el ruego de un autógrafo como recuerdo de la visita, y el presidente honorario de la Agrupación, escribió lo siguiente:

"Si yo pudiera ser protector de alguien o de algo, ahora o después, en nada y en nadie emplearía con más gusto mi actividad que en ayudar a su florecimiento

Censo electoral no se incluye a la mujer, cuando precisamente la rectificación se ha hecho con objeto de incluirla, pues el Censo no hacia falta modificarlo, ya que hay uno de reciente confección.

El oportuno decreto, si no ha aparecido hoy en la "Gaceta", saldrá mañana.

También me interesa rectificar otra noticia que he visto en los periódicos.

No es cierto, como han asegurado, que haya sido detenido nin-

El señor Royo Villanova, sigue delicado de salud

Un periódico dice: "No es exacto que el señor Royo Villanova haya salido para Granada, a fin de cumplir la sanción de confinamiento que le ha impuesto el Gobierno.

Se encuentra alojado en el Palace, y sigue delicado de salud.

El doctor Marañón le ha visitado hoy y lo ha encontrado en tan precario estado de salud, que se propone realizar una gestión encaminada a que no se mantenga la sanción impuesta, por entender que no está en condiciones de soportarla."

Una nota de Ramón Franco

Integrada por un grupo de diputados pertenecientes a partidos que no están representados en el Gobierno, se ha constituido una Alianza de Izquierdas, de la que forman parte prestigiosos elementos intelectuales y obreros, que tiene por objeto poner un dique a la actuación de las derechas y amparar las aspiraciones del pueblo para darles lo que desean legalmente mediante la conquista del Poder, desde el que implantarán la República ansiada por los elementos trabajadores de todos los órdenes, tan distinta de la actual, que aun cuando en estos días se ha reivindicado de algunos de sus errores con la disolución de la Compañía de Jesús, sigue colocada de espaldas al problema agrario y a todos los problemas económicos.

Al margen de esta Alianza, funciona ya un Instituto de estudios sociales, que tiene solución inmediata para la nacionalización de los ferrocarriles, la redención del pueblo campesino, la exacción de las responsabilidades y el aquietamiento de la propaganda católica, que boicotea a la República.

Entablada la guerra civil entre el socialismo y el sindicalismo, aun cuando versiones malévolas tiendan a disfrazar el hecho, la alianza de las izquierdas será la gran reserva de la República que imponga con su actuación de gobierno las normas definitivas.

Consultados estos acuerdos, al grupo aludido de diputados, reunidos en la sección tercera del Congreso, han merecido unánime aprobación y promesa solemne de trabajar con entusiasmo para llevarlos a la práctica.

Por la Alianza de las Izquierdas, el Comité Ejecutivo.

Firman Balbontin, Franco, Jiménez, Sediles, Vivero, Gómez Hidalgo, Barriobero y Samblancat.

La reforma del Centro de contratación

Ha terminado sus tareas la Junta interventora que venía estudiando la reforma del Centro de Contratación, que ha redactado un proyecto que será elevado al ministro de Hacienda, por el representante de dicha Junta, gobernador del Banco de España, señor Carabias.

Nos han informado que la referida Junta propone al ministro dar a la banca privada mayor elasticidad con objeto de que pueda restablecerse el mercado de divisas extranjeras, tanto en España como en el extranjero, bajo la vigilancia del Centro Oficial de Contratación.

Se pulsaron opiniones de los principales elementos de la banca privada y se redactó un anteproyecto del que tuvieron conocimiento Bancos y banqueros los cuales hicieron las observaciones oportunas, y en una verdadera colaboración se ha logrado dar por terminado el proyecto definitivo, que se elevará al ministro de Hacienda.

Momento nacional y extranjero

LA HUELGA REVOLUCIONARIA

Siguen surgiendo los chispazos de huelgas revolucionarias en distintos puntos de España, pero estos chispazos llevan un impulso tan débil, ya que basta la presencia de unos cuantos tricornos para que los revoltosos abandonen el campo de acción sometidos a la autoridad.

Lo ocurrido confirma la existencia de una amplia organización, con ramificaciones por toda España, que si no se le sale al paso cortándola de una manera rotunda, puede ocasionar algún serio conflicto de consecuencias muy funestas para la nación.

Desde luego, en todo este movimiento se ha puesto bien claro el espíritu de sus organizadores y los fines que pretendían. Sus ataques principalmente han ido contra aquellos centros que encarnan la tradición secular de España, esa tradición que se pretende mantener por las derechas, a pesar de

la táctica demoledora de las izquierdas. Y una actitud tan extremista no se puede nunca achacar que en ella tengan intervención las derechas, a pesar del interés que se ha tenido por algunos sectores de mezclarlas en estos conflictos sociales, falseando para ello la verdad con noticias que después no han tenido confirmación.

LA POLITICA EXPANSIVA

Mientras Alemania continúa devanando la obsesión de sus cargas de guerra, las demás potencias, no obstante la gravedad del tema financiero, no apartan un momento la atención de la tradicional política expansiva. Del Japón, a la vista están sus afanes; ahora amenaza con dar orden de zarpar a 22 buques de guerra para vencer la resistencia del boicot chino. Los Estados Unidos no olvidan sus presas centroamericanas, y re-

ciente es la insinuación oficiosa de saldar las cuentas con Europa, a trueque de las posesiones antillanas de Francia e Inglaterra. Italia muestra gran energía en su colonización en Tripolitania y Cirenaica, y Francia acaba de apuntarse un señalado éxito en Marruecos: la toma de Tafílete, oasis de 20 por 15 kilómetros, con 80.000 indígenas. En 1918 fracasó el intento de someter esta "mancha" insumisa en el territorio de influencia francesa. Ahora, trillado el camino, no por los obuses sino por la atracción y penetración políticas, las tropas han realizado felizmente tan importante operación.

Inglaterra sueña con su expansión comercial en la Argentina, plan de intercambio imperial convenientísimo para la Gran Bretaña de manera que, sin excepción, todas las naciones del mundo en medio de sus cuitas financieras no descuidan sus ansias de afianzamientos económicos.

social, a consecuencia del cual han resultado muertos dos obreros.

De momento no se tienen más noticias.

INSTRUCCION PUBLICA

El ministro de Instrucción se propone activar el estudio de la habilitación de locales para escuelas en toda España, preparando la enseñanza para cuando llegue el momento en que dejen de darla las Congregaciones religiosas.

El Gobierno ha estimado urgente este plan.

COMUNICACIONES

El subsecretario de Comunicaciones manifestó a los periodistas que con relación a los presupuestos nada nuevo podía decir.

Respecto al Reglamento y funciones en la nueva organización de la subsecretaría, lo ha de someter el ministro a examen del Consejo. Refiriéndose al asunto de la Telefónica, dijo que se espera el informe sobre el recurso presentado por la Compañía.

También ha manifestado el señor Galarza que la reforma agraria no se ultimaré hasta la semana próxima, porque ha de dictaminar antes la comisión.

Por último, dijo que se había destinado un edificio militar para instalar la nueva Casa de Correos de Zamora.

Un grupo de legionarias de la Salud, visita al señor Lerroux

Un grupo de Legionarias de la Salud, con su directora y la junta directiva, fué presentada al señor Lerroux por los señores Puig de Asprey y Carrillo.

Le entregaron al señor Lerroux el nombramiento de presidente honorario.

El señor Lerroux conversó con las comisionadas sobre los fines

a esta culta y cultural institución. —A. Lerroux."

Tanto las legionarias como sus acompañantes salieron muy complacidos del afecto y la atención en que les había tratado el señor Lerroux.

El nuevo decano de la Facultad de Filosofía y Letras

El claustro de la Facultad de Filosofía y Letras se ha reunido con objeto de elegir decano, por la vacante producida por el nombramiento de rector del señor Sánchez Albornoz.

El señor Ovejero, que presentaba candidatura, la retiró, y fué elegido por aclamación decano el ex subsecretario de Instrucción pública, don Manuel García Morante.

Consejo de Ministros

A LA ENTRADA

A las once y diez de la mañana se reunieron los ministros en Consejo en la Presidencia.

La reunión terminó a las dos y veinte.

Todos los ministros coincidieron en decir que el Consejo se dedicó exclusivamente al estudio de la reforma agraria.

A LA SALIDA

El jefe del Gobierno, que fué el último en abandonar la Presidencia, dijo a los periodistas:

—El Consejo se ha dedicado a la reforma agraria, y se ha adelantado mucho en su estudio.

He visto en los periódicos que al dar la ampliación del Consejo celebrado anoche afirman que en el proyecto de rectificación del

gún oficial y que se encuentre en prisiones militares.

Pueden desmentirlo categóricamente.

Ni en Retamares ha sucedido nada, ni la oficialidad ni la tropa del regimiento número 6 ni de ningún otro, ha cometido ninguna incorrección.

Nota oficiosa

La nota oficiosa dice: "Se ha avanzado mucho en el examen de la reforma agraria, a la que dedicó el Gobierno todo el Consejo.

Agricultura. — Se ha aprobado un decreto aclarando algunos preceptos de la ley sobre laboreo forzoso de las tierras.

Otro decreto sobre liquidación de la Caja auxiliar del cuerpo de Ingenieros industriales."

El juicio oral contra Alvarez Rodriguez

Ayer mañana se celebró en el Supremo el juicio oral de la causa que se sigue contra el ex magistrado señor Alvarez Rodriguez.

En esta sesión se analizaron las actuaciones judiciales y procesamiento, que fueron 20 sumarios y 50 procesamientos.

Declaró como testigo, en primer término, el ex alcalde de Valladolid, don Luis Gutiérrez, quien explicó el procesamiento injusto de que fué objeto por el señor Alvarez.

En idéntica forma declararon don José Castro y don Julio Guillem, ex senador y ex diputado, quien señaló los grandes perjuicios que le causó el señor Alvarez Rodríguez con sus determinaciones judiciales; pero aseguró que no le animaban ningún deseo de venganza y que renunciaba a toda indemnización por responsabilidad civil.

El juicio oral se suspendió hasta hoy.

La vida parlamentaria

LA SESION DE AYER

Ruegos y preguntas.—La interpelación sobre la abolición de la prostitución.—Prórroga de los presupuestos.—El proyecto de unificación de las industrias militares

Comienza la sesión a las cinco menos veinte, bajo la presidencia del señor Besteiro.

Los escaños están vacíos al comenzar la sesión.

Poquísima animación en las tribunas.

Nadie en el banco azul.

Es leída y aprobada el acta de la sesión anterior.

EL SEÑOR PRESIDENTE da cuenta de varios diputados que se adhieren al voto de confianza al Gobierno.

Entran los ministros de Trabajo y Justicia.

EL SEÑOR ALVAREZ (don Basilio) pide que se reparen algunos errores cometidos por la Dictadura en las jubilaciones de funcionarios.

Se dirige también al ministro de Obras públicas, para pedirle la reparación de una carretera en Orense.

Denuncia al ministro de Hacienda que a unos colonos de Lugo se les quiere hacer pagar una contribución que ya han satisfecho.

Solicita del ministro de Trabajo que sea suprimido el descanso dominical en un mercado de Orense.

EL MINISTRO DE JUSTICIA promete atender el ruego que se refiere a la contribución.

EL SEÑOR LAMAMIE DE CLAIRAC anuncia una interpelación al ministro de Justicia sobre la disolución de la Compañía de Jesús.

EL MINISTRO DE JUSTICIA la acepta, aunque adelanta que no podrá plantearse mañana.

EL SEÑOR MARTIN MOYA dirige un ruego al ministro de Marina sobre las obras en el puerto de Cartagena.

EL SEÑOR LOPEZ GOICOECHA se adhiere a este ruego.

EL SEÑOR VAZQUEZ CAMPOS denuncia que el juez de Chantada (Lugo), comete tropelías contra los radicales y socialistas de aquel pueblo.

EL SEÑOR ELOLA pide la palabra.

EL MINISTRO DE JUSTICIA dice que el Poder ejecutivo no debe intervenir en los actos judiciales. Un ministro de Justicia no puede destituir a un funcionario judicial, sin hacer una polacada.

EL SEÑOR VAZQUEZ CAMPOS rectifica.

EL SEÑOR ELOLA insiste en hablar.

EL SEÑOR PRESIDENTE le ruega la mayor brevedad.

EL SEÑOR ELOLA defiende al juez de Chantada de las imputaciones que le ha hecho el señor Vázquez Campos.

EL SEÑOR MORON dirige un ruego al ministro de Agricultura para que evite los daños que dice están produciendo a la economía los grandes terratenientes de Extremadura y Andalucía, unas veces negando trabajo a los obreros y otras procediendo de diversos medios contra los pequeños labradores que les arriendan sus tierras.

EL SEÑOR LLOBET dirige un ruego pidiendo la continuación del ferrocarril de Tarazona a Zaragoza.

(Entra el jefe del Gobierno.) Protesta del caciquismo en diversos puntos.

EL MINISTRO DE JUSTICIA le contesta brevemente.

EL SEÑOR PRESIDENTE solicita de la Cámara la prórroga del tiempo dedicado a ruegos y preguntas.

Así se acuerda.

EL SEÑOR SEDILES protesta de que los hombres que se han sacrificado por la República sean ahora perseguidos por ella.

Este es el caso de los tenientes Gállego y Manzanares, a los que se

quiere complicar en un complot monárquico, cuando son seguramente los más republicanos del Ejército.

Pide al ministro de la Guerra que salga en defensa de estos oficiales y que se les rehabilite aquí públicamente.

EL MINISTRO DE LA GUERRA dice que ignora lo que haya ocurrido en Retamares.

La noticia procede de un diario de la mañana y nadie la ha tomado en serio en las esferas oficiales.

Respecto a los dos oficiales a los que se ha referido el señor Sediles, no tiene nada que decir más que en cuanto a la campaña, que dice que se hace contra los oficiales republicanos, la harán personas que tengan interés en ello, pero no por el Ministerio de la Guerra.

EL SEÑOR SEDILES rectifica y dice que la noticia la dió el director general de Seguridad, y que es cierto que se molestó a los tenientes Gállego y Manzanares.

EL SEÑOR PRESIDENTE da cuenta de un escrito del señor diputado Ramón Franco en el que hace constar su voto en contra del de confianza otorgado al Gobierno.

EL SEÑOR SANCHEZ PRADO hace un ruego que no se cye.

EL SEÑOR LOPEZ VARELA habla del excesivo trabajo que pesa sobre los funcionarios judiciales a causa del escaso número de éstos en relación con los expedientes.

Pide al ministro de Justicia que ponga pronto remedio a ello.

EL MINISTRO DE JUSTICIA dice que se está estudiando la nueva organización de los juzgados, pero que esto no puede hacerse en un momento.

EL SEÑOR LOPEZ VARELA da las gracias.

EL SEÑOR PRESIDENTE da cuenta de nuevas adhesiones al voto de confianza al Gobierno.

EL SEÑOR PEREZ MADRIGAL insiste en el ruego hecho el otro día por el señor Suárez Picayo sobre la revisión de los contratos de trabajo de los empleados de Banca.

Al ministro de la Guerra le da cuenta de los mutilados marroquíes, que se ven obligados a pedir limosna, después de haber adquirido la mutilación luchando en las filas españolas.

Pide que se establezca una pensión especial para estos casos.

Protesta también contra la actuación del alto comisario y de sus colaboradores.

Habla de que ha presentado varias denuncias a causa de las cuales ha recibido cartas en tonos violentos.

Añade que se han tomado medidas despóticas llevadas a cabo por el alto comisario, el cual realiza una labor que puede traer consecuencias funestas.

Ruega al jefe del Gobierno que le acepte una interpelación sobre este asunto.

EL JEFE DEL GOBIERNO dice que no tiene inconveniente en aceptar la interpelación, reservándose el día que se habrá de plantear por lo delicado del asunto.

Dice que el Gobierno tiene noticias de lo sucedido en Marruecos, y pide al señor Pérez Madrigal que aguarde las determinaciones que tome el Gobierno, que contribuirán a aclarar el problema y dilucidar las responsabilidades; pero puede adelantar, desde luego, que lo que sucede en Marruecos no es nada que pueda hacer temer, ni mucho menos, una catástrofe.

EL MINISTRO DE TRABAJO contesta al señor Pérez Madrigal sobre el ruego formulado acerca de los empleados de Banca.

EL SEÑOR MARRACO protesta de que el señor Pérez Madrigal traiga aquí asuntos de enemistad personal.

EL SEÑOR PEREZ MADRIGAL le replica algo que no se percibe.

EL SEÑOR MARRACO: Es falso que yo haya usado el automóvil oficial de...

Varias voces: Es exacto.

EL SEÑOR MARRACO: Es falso. Un diputado socialista: Es exacto.

(Rumores y campanillazos.)

LA SEÑORITA CAMPOAMOR protesta contra una nota oficiosa en la que se dice que las mujeres han sido excluidas de la formación del censo, atribuyéndolo a que aún no está votada la ley Electoral.

EL JEFE DEL GOBIERNO dice que se trata de una información periodística errónea, y que el Gobierno no ha tenido nunca tal propósito.

LA SEÑORITA CAMPOAMOR da las gracias.

LA ABOLICION DE LA PROSTITUCION

Continúa la interpelación sobre la abolición de la prostitución, planteada por el doctor Juarros.

EL SEÑOR SANCHEZ COVISA interviene.

(En la Cámara hay un reducido número de diputados.)

Dice que es preciso luchar eficazmente contra las enfermedades crónicas.

Considera que este es un problema de trascendentalísima importancia, del que hasta ahora no se preocupó ningún Gobierno.

Estima intolerable la reglamentación y más aún que el Estado la escote, ya que la mayor parte de los fondos que se emplean en la higiene provienen de recaudaciones entre el hampa.

Señala la diferencia entre reglamentarismo y abolicionismo.

EL SEÑOR PITTALUGA pide que al mismo tiempo que la abolición, se adopten medidas para proteger contra el contagio.

Pide a la Cámara que fije su atención sobre la propuesta del señor Juarros de abolicionismo o reglamentarismo de la prostitución.

EL SEÑOR TORRES ALONSO muestra su satisfacción por que este asunto haya venido a la Cámara.

Confía en el proyecto de ley de Sanidad que tiene anunciado el Gobierno.

DICTAMEN SOBRE LA PRORROGA DE LOS ACTUALES PRESUPUESTOS

A continuación se entra en el orden del día.

Se da cuenta del dictamen de la comisión de Hacienda sobre el decreto de prórroga de los actuales presupuestos.

EL MINISTRO DE HACIENDA agradece a la comisión su dictamen, que es favorable, y dice que cuando utilizó los presupuestos vigentes se encontró con grandes cantidades repartidas y acopiadas indebidamente.

Cree que la obra económica de la República debe escalonarse, para que sea factible obtener unos presupuestos nivelados. De esta forma podrá hacerse frente a los conflictos que la Monarquía dejó planteados.

La situación actual del balance económico señala la imposibilidad de atender a las pretensiones de los ministros de diversos departamentos, que considera justas, pero que estima que pueden ser aplazados, mientras que no puede serlo la nivelación de los presupuestos.

Ruega por último al Parlamento que apruebe el dictamen. (Aplausos.)

Queda aprobado por aclamación el dictamen.

Se aprueba después otro dictamen de la comisión de Trabajo, sobre el proyecto de ley eximiendo del impuesto de derechos reales a la transmisión "mortis causa" de las Casas baratas.

EL MINISTRO DE HACIENDA ocupa la tribuna para leer un proyecto de ley sobre la incautación de los bienes del patrimonio de la Corona, que pasan a formar parte del patrimonio de la República.

Pasa el citado proyecto a estudio de la comisión correspondiente. (Ocupa la presidencia el señor Marraco.)

CONTINUA EL DEBATE SOBRE LA UNIFICACION DE LAS INDUSTRIAS MILITARES

Continúa la discusión sobre el proyecto de consorcio de las industrias militares.

EL SEÑOR FANJUL, que quedó en el uso de la palabra en la última sesión, prosigue su discurso.

Estima que las fábricas militares son insuficientes para la industria respectiva.

EL SEÑOR FERNANDEZ BOLANOS, por la comisión, defiende el dictamen.

EL SEÑOR ORTEGA Y GASSET (don Eduardo) encuentra peligroso que se confíe el hacer la selección de los mandos al Ejército, que tendrá consecuencias fatales, como la de poseer un Ejército falto de sentido republicano.

Censura que los altos mandos militares continúen en manos de los monárquicos.

(Nuevamente ocupa la presidencia el señor Besteiro.)

EL SEÑOR FANJUL rectifica y dice que si el Gobierno estima que su enmienda no es aceptable la retirará.

EL SEÑOR FERNANDEZ BOLANOS dice que la comisión aceptará alguna de las sugerencias del señor Fanjul, que encuentra aceptables.

EL SEÑOR ORTIZ DE SOLORZANO se pronuncia en contra del dictamen.

Habla de la necesidad de un ejército de 16 divisiones.

EL SEÑOR PEREZ MADRIGAL: ¡Adiós, epaminondas!

EL SEÑOR ORTIZ DE SOLORZANO: Yo seré epaminondas; pero su señoría ha hecho muchas cosas que le han acreditado como clown.

EL SEÑOR PEREZ MADRIGAL: Eso es estrategia clerical.

EL SEÑOR ORTIZ DE SOLORZANO: Eso es la contestación más adecuada a las impertinencias de su señoría.

EL SEÑOR PEREZ MADRIGAL: En eso es caudaloso su señoría.

EL PRESIDENTE agita la campanilla.

EL SEÑOR ORTIZ DE SOLORZANO: Aquí estamos tratando de cosas serias y no podemos aceptar esas bromas de tan mal gusto.

EL SEÑOR PEREZ MADRIGAL: Me ha forzado a hablar la audacia de su señoría.

EL PRESIDENTE les llama de nuevo al orden.

EL SEÑOR PEREZ MADRIGAL: Es que tenemos una cuenta pendiente.

EL SEÑOR ORTIZ DE SOLORZANO: Esa cuenta la liquidaremos donde su señoría quiera, pero no aquí.

EL SEÑOR PEREZ MADRIGAL: En el campo. Es que como su señoría es uno de los más caracterizados cavernícolas...

(Los campanillazos presidenciales impiden oír el final de la frase del interruptor.)

EL SEÑOR ORTIZ DE SOLORZANO continúa combatiendo el dictamen.

Compara las industrias militares con los servicios de enseñanza y otros servicios públicos, y dice

que en aquéllos como en éstos no puede escatimarse el dinero, pues se trata de algo imprescindible.

Termina diciendo que las industrias militares deben ser de la exclusiva propiedad del Estado.

Dado lo avanzado de la hora, el presidente levanta la sesión a las nueve y cuarto de la noche.

REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA, PARA TRATAR DEL PLAN DE PROPAGANDA

La minoría socialista se reunió y se trató de dar organización definitiva al plan de propaganda.

Se aceptó al petición hecha por la Federación Socialista de Badajoz, y en el próximo mes de Febrero 20 diputados socialistas, diez de la misma provincia y otros diez del partido, harán una excursión de propaganda por toda la provincia de Badajoz.

Se acordó que en lo sucesivo las organizaciones locales o regionales se dirijan a la oficina central para los asuntos de propaganda.

LA COMISION DE ESTATUTOS TERMINA EL DICTAMEN DEL DE CATALUÑA

La comisión de Estatutos terminó la redacción del dictamen relativo al Estatuto de Cataluña.

Solamente falta ahora corregir el estilo. De ello se han encargado los elementos de la comisión técnica de Hacienda.

El señor Bello se halla muy satisfecho de la imparcialidad y serenidad que han demostrado todos los miembros que componen la comisión de Estatutos, incluso aquellos más extremistas en esta cuestión, que son los catalanes y Royo Villanova.

Añadió Bello que supone que se presentarán varios votos particulares, pero que espera que en la discusión en el Parlamento se desarrolle tan tranquila y normal como ha sido llevada la cuestión por la comisión de Estatutos.

ADICIONES AL PROYECTO DE LEY DE DIVORCIO

El diputado don Antonio Jaén ha presentado varias adiciones al artículo tercero del proyecto de divorcio, que son:

"Causa 14. La exterioridad. Cuando haya transcurrido lo menos un plazo de cinco años, a contar desde la celebración del matrimonio.

Causa 15. También podrá extenderse el divorcio como medida de carácter público y social, por el ministerio fiscal, privando a los cónyuges de su condición de casados en aquellos casos graves, de manifiesto abandono y prostitución moral y material de la prole.

En este caso perderán los dos la patria potestad y todos sus derechos, pero conservarán el deber de la alimentación que les será exigido.

Causa 62. Acortando el plazo para el divorcio por mutuo disenso y reduciéndolo a seis meses y una sola rectificación.

Modificando la causa trece del artículo tercero, en relación al divorcio por enajenación mental."

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR COMPANYS

En los paíllos de la Cámara hemos hablado con el diputado catalán señor Companys, al que preguntamos la impresión que trae de Barcelona.

Dijo que ningún intento de huelga general fué tan fracasado como el de ahora, ni obtuvo como éste tan evidente repulsa de los obreros.

En una fábrica de Sanz, un pequeño grupo fué a hacer parar a

los obreros revolver en mano y los echaron de allí a estacazos.

De este movimiento se ha sacado una consecuencia muy interesante: la serenidad de los ciudadanos catalanes.

Ahora se da la sensación de un Poder fuerte y de un régimen seguro, amparador de todos los derechos.

LO QUE DICE BESTEIRO

El señor Besteiro anunció que para hoy hay una interpelación de don Pedro Martín Martín, obre varios decretos del antiguo Ministerio de Economía Nacional, hoy de Agricultura.

Esta interpelación, aunque sólo creo que hable el señor Martín, será extensa, y como corresponde al señor Domingo venir al Congreso, he aprovechado esta sesión para ponerlo a debate.

Aparte de esto seguirá el orden del día para ver si acabamos con el decreto de unificación de Industrias militares.

Quedan por hablar en la discusión de la totalidad, los señores Ballesteros, Teodomiro Menéndez y otro diputado, y espero que después de la discusión de la totalidad del articulado, sea rápida, pues todas las enmiendas han sido aceptadas por la comisión.

Proyecto de ley sobre el régimen económico y jurídico por que se han de regir los bienes del extinguido patrimonio de la Corona

El ministro de Hacienda, señor Carner, ha leído en la Cámara un proyecto de ley, del que damos el siguiente extracto:

Los bienes que formaban el patrimonio de la Corona serán administrados en adelante con sujeción a la presente ley.

Se considerarán incluidos en el patrimonio cuantos bienes del Estado venía disfrutando la ex real casa, excepto aquellos cuya eliminación hubiese sido dispuesto con anterioridad por medio de una ley.

Los correspondientes a los extinguidos reales patronatos administrados en la actualidad por el Ministerio de la Gobernación, en virtud del decreto de 22 de Abril de 1931, aquellos cuya gestión se considere absolutamente necesaria para el desenvolvimiento urbano en los Municipios donde radiquen y todos los bienes del que fué patrimonio de la Corona que no están comprendidos en las exenciones y los que en lo sucesivo pudieran resultar, pertenecerán al patrimonio de la República.

Estos bienes se destinarán a fines de carácter científico, artístico, sanitario, docente, social y de turismo.

El antiguo Palacio Real se dedicará a museo, instalándose cuantos objetos preciosos, artísticos e históricos se conservan en él.

Los montes de El Pardo se conservarán en su actual estado, para que sirvan de parque, estableciendo reformas o ampliando las vías de comunicación que conduzcan a su mejor disfrute por el pueblo.

El palacio y palacete llamados de la Zarzuela, así como la Casita del Príncipe y el predio La Quinta, quedarán abiertos al turismo. Sin embargo, el presidente de la República podrá habitar en el palacio, en la época que tenga por conveniente; también podrán alojarse en él los jefes de Estado y otras personalidades extranjeras.

El palacio de Aranjuez, en la parte no afecta por el incendio de 1918, se organizará para residencia de verano del jefe de Estado y quedará abierto al turismo en la época en que no lo utilice.

El resto de los inmuebles, así como algunos otros edificios, se dedicarán a pensionado permanente de pintores al aire libre y escuelas prácticas de montes.

Las casas y edificios de Caballerizas y demás dependencias, se dedicarán para curso universitario de verano y colonias de verano de intercambio con otros centros.

Las pinadas y el monte de Valzori, se repartirán con arreglo a las normas que se fijen.

El Gobierno determinará el destino que deba darse al palacio de Ríofrío.

El palacio de Aranjuez quedará abierto al turismo.

Los predios de Sotomayor y Legamarejo se dedicarán a explotaciones colectivas, investigación y experimentación agrícola y pecuaria.

Los terrenos parciales podrán seguir arrendados a los actuales colonos, sin perjuicio de lo que disponga la reforma agraria.

El Palacio Municipal y Casita del Príncipe seguirán abiertos al turismo, así como será parque de recreo público el anejo a la Casita.

La parte de terrenos de labor será objeto de arriendo.

Las fincas urbanas de Baleares, Sevilla, San Lorenzo, Aranjuez, San Ildefonso y El Pardo, podrán seguir ocupadas por sus actuales arrendatarios, previa revisión de contrato.

El Archivo de la Baillía de Cataluña, pasará a depender de Instrucción pública.

Se podrá conceder a los Municipios de los antiguos reales sitios, la extensión de terreno necesario para el desenvolvimiento de los núcleos urbanos.

Todos los jardines de interés artístico, conservaran su actual estilo.

Se crea un Consejo de régimen autónomo para administración y gobierno, que estará constituido por un presidente, un secretario, un interventor y doce vocales, no retribuidos, nombrados por Hacienda. La presidirá el director de la Propiedad y será secretario un abogado del Estado e interventor el abogado de la Intervención general del Estado.

El Consejo estará representado en las siguientes actividades: Bellas Artes, Agricultura, Montes, Caminos y Arquitectura.

Para que el Consejo pueda desenvolver sus actividades de orden económico, se consignará en el presupuesto del Estado para 1932, un crédito de 1.500.000 pesetas para que se entregue al Consejo por una sola vez y con carácter de anticipo reintegrable."

Manifestaciones del subsecretario de Gobernación

El subsecretario de Gobernación al recibir de madrugada a los periodistas les manifestó que acababa de hablar con el gobernador de Sevilla, quien le había comunicado que se han reintegrado al trabajo los obreros panaderos y que mañana volverán al trabajo los demás huelguistas.

Por lo tanto—dijo—esto puede considerarse terminado, lo mismo en Sevilla que en Valencia, Alicante y todos los sitios donde hay huelga de ese carácter.

Las noticias que de estos puntos he recibido esta noche son de que los obreros se reintegran mañana al trabajo en todas partes.

De Málaga, que es donde tengo noticias menos precisas, han circulado hoy algunos tranvías y la huelga también parece que va a resolverse rápidamente, aunque esta huelga es anterior a la producida en estos últimos días.

Un periodista le preguntó si era cierto que los ferroviarios de Alicante iban a secundar el paro, y el señor Esplá contestó:

No es cierto el rumor que ha circulado acerca de que fueran al paro los ferroviarios de aquel punto. Lo que ha pasado es que había una interrupción, probablemente por haber cortado la línea telegráfica de la estación, de lo que no tengo seguridad, y los trenes de mercancías que no tienen horario fijo habían interrumpido

el tráfico; pero en cambio los de viajeros habían circulado.

Esta interrupción es la que dió motivo para que circulara este rumor.

Además, en Alicante, el paro no ha sido tan intenso como en otras capitales.

Pararon los obreros del puerto, los tranviarios y algunos otros; la huelga ha sido de menos importancia que en otros puntos.

Terminó el señor Esplá diciendo que las noticias que tenía eran de que había tranquilidad en toda España, y contestando a las preguntas de los informadores, dió cuenta de que el ministro de la Gobernación se hallaba muy mejorado del ataque gripal que sufría.

Ha fallecido una hermana del señor Maura

Ayer tarde falleció en Madrid la hermana del ex ministro señor Maura, esposa del ex gobernador señor Semprún.

Diputados que marchan a Menton

Esta noche han marchado a Menton para asistir al acto que tendrá lugar el día 28, con motivo del aniversario de la muerte de Blasco Ibáñez, los diputados señores Mairal, Tenreiro, Carreres, Marco Miranda, Escandell, Vargas y Layret.

Desórdenes en Padur

Con motivo de la suspensión del Ayuntamiento republicano del pueblo de Padur (Granada), que fué sustituido por una comisión gestora, se produjo hondo malestar en el pueblo, formándose varios grupos en torno a la Casa del Pueblo y del Centro Agrario.

Los obreros de la Casa del Pueblo salieron al campo para impedir el trabajo, concentrándose la Benemérita, que les persiguió, haciéndose más de 200 disparos.

Recientemente con la concentración de la Benemérita de Granada, circuló en Padur el rumor que se intentaba asaltar el cuartelillo.

Anoche, el guardia municipal Francisco González, acompañado de dos compañeros, varios vecinos y dos hermanos suyos, se presentó en el Centro Agrario, deteniendo a Francisco Muñoz, pretextando de haber dado informes a la Benemérita de las casas en que se ocultaban las armas.

Lo llevaron arrastrado a los calabozos del Ayuntamiento, amenazándole de muerte.

El detenido gritaba desde su encierro, pidiendo auxilio.

En aquel momento llegó a la población el ex juez municipal Juan García, y acompañado de un obrero penetró en el Centro Agrario.

Allí le obligaron a levantar los brazos y dispararon, matando a uno de ellos.

Según informes, un vecino llamado Mauricio Molina, con una hoz intentó cortar la cabeza del muerto, que presentaba terribles heridas de arma blanca.

Se produjo gran alarma.

Los vecinos protestaron, pero nadie pudo acudir a la plaza.

Se puso el hecho en conocimiento del gobernador y éste envió fuerzas de la Guardia civil.

Al llegar a Padur, los vecinos se presentaron demandando justicia.

La Benemérita tuvo que defender al alcalde, que se refugió en el Ayuntamiento.

Los vecinos trataron de lyncharle.

Los autores del hecho se dieron a la fuga.

Ha marchado a Padur un delegado del gobernador y el comisario de Policía, para hacer una información detallada de los sucesos.

El dinero destinado a la revolución social, es de procedencia soviética

El encargado de repartirlo era Trotzky

Un diputado que ocupa un alto cargo en el Gobierno de la República declaró ayer tarde, ante varios periodistas, que el envío de dos millones de pesetas con destino a la revolución social española, procedente de Rusia, fué descubierto por el Gobierno de Finlandia, al registrar a unos enviados de la República soviética,

a quienes se les ocupó documentos y correspondencia en la que se detallaba la campaña a realizar en España.

Añadió que la persona a quien se había referido el ministro de la Gobernación, como encargado de distribuir esta cantidad, era Trotzky.

Una interviú con un padre jesuíta

"Informaciones" ha celebrado una interviú con un padre jesuíta acerca del decreto de disolución de la Compañía de Jesús.

Afirma que los jesuitas no han recibido todavía el decreto de disolución.

Aguardamos—dice—que se nos notifique.

No sabe aún cuándo abandonarán las residencias y colegios?

No lo sé, pero será, naturalmente, dentro del plazo concedido.

Preguntado adónde piensan dirigirse, contestó:

Las grandes comunidades que residen en España, donde tenemos cinco noviciados, se dirigirán a Bélgica; allí tenemos varios conventos y medios de trabajo.

Desde luego, cuantas comunidades estén en periodo de formación, irán allí.

Hace algún tiempo, los internos del Colegio de Areneros, de Madrid, marcharon a Bélgica para continuar sus estudios de ingeniería.

Por cierto que se les concederá al final de sus carreras un título oficial que les servirá para ejercer en España.

Hasta ahora los títulos que nosotros expediamos en el Colegio de Areneros, sólo tenían un carácter particular. Sin embargo, el que les concederán en el extranjero,

está reconocido de antemano como apto para actuar oficialmente.

¿Parte de la Compañía irá a Polonia?

—Me parece que no—contestó—. Podíamos haber trasladado nuestra residencia a Francia, donde poseemos varios colegios, pero por convenir a los supremos intereses de la Compañía, iremos en gran parte a Bélgica. Ninguna dificultad, empero, se opone a que nosotros vayamos a Francia.

¿Cree usted que, haciendo uso de uno de los artículos del Decreto, seguirá algún jesuíta en España?

—Concretamente no lo sé; pero si la letra del decreto lo permitiera, es de presumir que quede algún miembro de la Compañía en España, respetando, claro es, las decisiones gubernamentales.

¿Y los institutos docentes de Tortosa, Granada, Comillas, Areneros, etc.?

—Por lo que se refiere al Seminario Pontificio de Comillas—terminó diciendo—supongo que quedará en manos del Clero secular.

Los Observatorios de Tortosa y Granada, no sé qué destino tendrán.

En el colegio de Areneros hay numerosos seglares.

Todos ellos acatarán, según nuestra creencia, las decisiones gubernamentales.

Melquiades Alvarez hablará el domingo en Valencia

Si las circunstancias lo permiten, el próximo domingo dará su anunciado mitin en Valencia, don Melquiades Alvarez.

Entre otras cosas, se ocupará seguramente del Estatuto de Cataluña.

Una comisión de farmacéuticos visita al señor Azaña

Una comisión de farmacéuticos ha visitado en el Congreso al señor Azaña, para pedirle el cumplimiento de la ley sobre venta de específicos.

El jefe del Gobierno les manifestó que desde luego la ley sería cumplida, pero que hay que dar a los drogueros un plazo de 15 días para que despachen los específicos que tienen en sus establecimientos.

La señorita Daniel a Barcelona

Esta noche ha marchado a Barcelona la señorita Teresa Daniel, Miss España 1932, acompañada de su padre.

Se le tributó una despedida cariñosísima.

Fué a despedirla Miss Madrid, varios redactores de "Ahora", el diestro Villalta y mucho público.

La reforma tributaria

El ministro de Hacienda se propone presentar a las Cortes un proyecto de presupuesto para 1932 de reforma tributaria, con el fin de ganar tiempo y de que puede ir discutiéndose.

Cartelera

- PRINCIPAL.—A las 10'15 noche: Fortunata y Jacinta (estreno). RUZAFÁ.—A las 10 noche: Se desea una mecanógrafa... fea; Las Leandras. POLO.—Gran campeonato mundial de resistencia de baile. ESLAVA.—A las 6 tarde: Los Reyes Católicos.—A las 10 noche: Cuando los hijos de Eva no son los hijos de Adán (estreno). AMERICAIN CIRQUE.—A las 6'30 tarde y 10'30 noche: Grandes atracciones. ALKAZAR.—A las 6 tarde y 10 noche: La Constitución en ma casa; Tot per un chiquet. NOVEDADES.—A las 6'30 tarde y 9'30 y 11'30 noche: Honrar pare y pare; El mercat de la consien-sia. OLYMPIA.—A las 5'45 tarde y 10'15 noche: Cine sonoro. LIRICO.—A las 5'30 tarde y 10 noche: Cine sonoro. COLISEUM.—A las 4'30 tarde y 9'15 noche: Cine sonoro. CAPITOL.—A las 5'45 tarde y 10 noche: Cine sonoro. GOYA.—A las 5 tarde y 9'30 noche: Cine sonoro. SUIZO.—A las 5 tarde y 9'45 noche: Cine sonoro. CONDAL.—A las 5 tarde y 9 noche: Cine sonoro. MOULIN ROUGE.—De 5 tarde a 12 noche: Cine mudo. GRAN FEATRO.—A las 4'45 tarde y 9'30 noche: Cine mudo.

INFORMACION DE BARCELONA

El gobernador ha manifestado que en Barcelona reina tranquilidad completa y ha señalado sanciones para los rumores infundados.—La huelga de Lérida ha sido solucionada, y en Manresa se ha reproducido la huelga general, si bien con carácter pacífico

HABLANDO CON EL GOBERNADOR

El señor Moles recibió esta mañana a los periodistas en su despacho oficial.

Les ha manifestado que en Barcelona y en toda la provincia reina tranquilidad absoluta.

Había celebrado una conferencia con el gobernador civil de Lérida, quien le había manifestado que la huelga general había terminado, y que todos los obreros se habían reintegrado al trabajo.

Ha añadido el señor Moles que cumplimentando órdenes del Ministerio de la Gobernación, procederá a la intervención de personalidades en la actuación periodística.

Uno de los informadores le habló de la intervención de cierta personalidad con motivo de los sucesos ocurridos estos días pasados.

El gobernador repuso que dicha intervención sólo había sido de carácter económico, y no exclusivo, y que se limitaba a afirmar que en la pasada contienda no sólo circulaba dinero español, sino extranjero.

Siguió diciendo que en dichos sucesos se habían apreciado concomitancias que no son del caso referir en la actualidad.

Ha hablado después del resultado de su viaje a Manresa y Berga.

En Manresa ha manifestado que habían vuelto al trabajo incluso los que se hallaban parados antes de empezarse el movimiento.

Expresó además la satisfacción que le había proporcionado la conducta observada por todas las autoridades, contribuyendo al restablecimiento de la normalidad.

Añadió que, terminada la labor de ocupación de los pueblos sublevados, ahora se imponía la segunda parte, que es la depuración de responsabilidades.

Además se procederá a averiguar dónde se ocultan las armas que obraban en poder de los detenidos.

En Berga se han descubierto bombas de más de 20 kilos y de gran volumen.

Ha continuado diciendo que siguen llegando detenidos de diferentes procedencias.

Entre los detenidos figura el hijo del cabecilla de Figols, Manuel Prieto.

La mayor parte de los detenidos son mozalbetes de 16 a 18 años, que son impulsados a realizar estos actos por los inductores.

Siguiendo sus manifestaciones, dijo el gobernador que se dió el caso de que en los pueblos, cuando la fuerza pública actuaba, los hombres pusieron por delante a las mujeres.

También dijo que la niña herida el domingo lo fué de arma corta y no reglamentaria.

Se ha comprobado que los proyectiles usados por los revoltosos tenían las cápsulas rayadas y limadas, lo que demuestra la perversa idea de los agitadores.

Procedentes de Manresa han llegado 34 detenidos, y de ellos, poco después, han ingresado 16 en la cárcel.

EN LA UNIVERSIDAD

DISCUSIONES ENTRE ESTUDIANTES DE DIFERENTES MATICES POLITICOS

Esta mañana, a eso de las nueve y media, un grupo de estudiantes católicos se presentó en la Universidad enarbolando un gran cartel en el que se leía: "Vivan los jesuitas."

El grupo lo formaban unos 50 estudiantes, a los cuales se sumaron en la Universidad otros, formando una manifestación bastante numerosa, intentaron dirigirse a la calle, pero entonces se les opuso otro bando de estudiantes, que

comenzaron a decir "muera", llegando uno y otro bando a agredirse a puñetazos y bastonazos.

Cuando el barullo se hallaba en su apogeo, llegaron unos guardias de asalto, que procedieron a la detención de algunos estudiantes de significación comunista, casi todos ellos bastante jóvenes.

Se les condujo a la Jefatura de Policía, donde después de permanecer algunas horas se les concedió la libertad.

En los pasillos de la Universidad continuó durante bastante rato la inquietud y la alarma, manteniéndose vivas discusiones entre los estudiantes de diferentes matices políticos.

Independiente de este incidente, los estudiantes de la Facultad de Farmacia hicieron hoy huelga por el pleito que sostienen, para que no se tolere la venta de especialidades farmacéuticas a las droguerías.

SE HA REPRODUCIDO LA HUELGA GENERAL EN MANRESA, SI BIEN CON CARACTER PACIFICO

Dicen de Manresa que esta tarde se reprodujo la huelga general.

El movimiento se inició en tres de las más importantes fábricas de aquella población, cuyos obreros abandonaron el trabajo a eso de las tres.

Inmediatamente comenzaron a retirarse los obreros y otros que no lo hicieron, observaron una actitud pacífica.

A medio día se retiraron también los taxis y comenzaron a cerrarse los establecimientos, recorriendo la ciudad el aspecto de intranquilidad y alarma.

En vista del aspecto de la población, salieron a la calle patrullas de soldados, que las recorrieron, así como en la carretera, donde redoblaron el servicio de vigilancia.

El general Molero, jefe de la fuerza militar de aquella zona, conferenció telefónicamente con el gobernador civil de Barcelona, acordándose intensificar la vigilancia para evitar coacciones.

Hasta ahora no se tienen noticias de que haya ocurrido ningún incidente.

EL GOBERNADOR HABLA A LOS PERIODISTAS DE LA HUELGA DE MANRESA Y DE OTROS ASUNTOS

El gobernador civil dijo al recibir a los periodistas que en Manresa se había reproducido el paro, pero si bien hasta ahora la huelga tiene carácter pacífico.

El general Molero está allí—dijo—para poner las cosas en su sitio.

Añadió que había sido denunciado el "Correo Catalán" y que seguidamente lo será "La Nau", por falsear la versión que dió del suceso ocurrido el domingo en la plaza de España, a propósito de la intervención en el mismo de los guardias de asalto.

Se le preguntó si era cierto que las tropas estaban acuarteladas, contestando que lo que sucede es que los soldados salen por la mañana a dar un paseo y que por la tarde se recogen en los cuarteles para estar descansados por si al día siguiente tienen que intervenir.

Un periodista le dijo que los individuos que el domingo en la plaza de España intervinieron en los sucesos sangrientos allí ocurridos, han manifestado públicamente que en lo sucesivo ya no se bailarían más sardanas.

El gobernador contestó que estaban tomadas las medidas para

que no se repitan los sucesos y que estas jactancias no está dispuestas a tolerarlas.

INFORMACION MILITAR

EL GENERAL BATET NO RECIBIO A LOS PERIODISTAS

Esta madrugada se dió orden de que permaneciesen acuarteladas las tropas de la guarnición y que siguiesen prestando servicio de vigilancia las fuerzas de Carabineros.

A las diez de la mañana se levantó la orden de acuartelamiento, y esta tarde, a las cinco, se ha vuelto a dar en el sentido de que las tropas no salgan de sus respectivos cuarteles.

A medio día el general Batet, jefe de la división, estuvo en el Gobierno civil, conferenciando con el señor Moles.

El general Batet no recibió a los periodistas al medio día; pero al pasarle éstos recado sobre el motivo del acuartelamiento, un ayudante dijo que se creyó conveniente tomar estas medidas y que en el Gobierno civil darían más detalles sobre el particular.

EL «ALCALA GALIANO», A CARTAGENA

Esta noche salió con dirección a Cartagena el destructor "Alcalá Galiano", que llegó a Barcelona el viernes último con motivo de los sucesos.

Junto al "Buenos Aires", queda de vigilancia el destructor "José Luis Díez".

HIZO EXPLOSION UNA BOMBA COLOCADA EN UN PUENTE DEL FERRO-CARRIL

Dicen de Tarragona que cerca del pueblo de Ilametas, en la parte de Muela Nueva, hizo explosión esta mañana una bomba que había sido colocada bajo de uno de los arcos de un puente, sobre el que pasa el ferrocarril.

A causa de la explosión, uno de los arcos de dicho puente sufrió desperfectos, aunque no de tanta consideración que impidiera el tráfico, el cual se siguió realizando normalmente, y según parece, sin ningún peligro.

Se supone que los autores del hecho son tres individuos desconocidos que pasaron por Ilamets en un auto a gran velocidad.

La Policía practica averiguaciones.

NO HA SIDO CLAUSURADO

Se ha desmentido que el Sindicato Unico del ramo de la madera haya sido clausurado.

Lo ocurrido fué que la Policía efectuó un registro, que al parecer no dió resultado, pero dicho organismo sigue funcionando normalmente.

FUERON DETENIDOS CUANDO EN UN CAMION SE DIRIGIAN A OTRA REPUBLICA

Comunican de Solsona que han sido detenidos tres individuos que procedían de Suriá, los cuales marchaban en un camión, con propósito de dirigirse a Andorra, para pasar de allí a Francia.

Dichos individuos se llaman: José López, José María Iglesias y Joaquín Martínez.

En las cercanías del pueblo de Pons fueron detenidos Gabriel Peydró, Domingo Martínez Clemente y Juan Guzmán.

Este último procede también de Suriá y Domingo Martínez, de Sallent.

También ha sido detenido en las proximidades de Solsona un sujeto llamado Antonio Robles, procedente de Figols.

REGISTROS DOMICILIARIOS

BOMBAS ARROJADAS AL CAUCE DEL LLOBREGAT

También del cauce del Llobregat fueron extraídas, cerca de Sallent algunas bombas que los revolucionarios dejaron allí con intención de ocultarlas cuando llegaran las tropas.

Se ha dispuesto que se practiquen sondeos en las aguas del Rieret, de Sallent, pues se cree hay más explosivos.

Se han efectuado diversos registros domiciliarios, y se han practicado algunas detenciones en la misma población.

HALLAZGO DE MAS BOMBAS

En Sallent, fuerzas del ejército han encontrado bombas que, al parecer, se destinaban por los revolucionarios para volar la ermita de San Sebastián.

UNA ACLARACION DEL CONDE DE GUËLL

En relación con un incidente que ha sido muy comentado, el conde de Güell ha publicado en la prensa la siguiente nota que aclara su intervención en el asunto.

Dice así: "El hecho de lo ocurrido en relación con mi visita al vapor "Buenos Aires", de que ha dado cuenta la prensa, es lo siguiente:

Teniendo, como presidente de la Compañía Trasatlántica, a mi cargo los servicios de la misma considero cumplimiento de mi deber la inspección directa de los mismos, especialmente en los casos en que éstos se separan de lo habitual.

Esta razón me llevó a visitar anteayer el vapor "Buenos Aires", dedicado a prisión de los detenidos por los últimos tristes sucesos. A bordo saludé a los oficiales que estaban almorzando y después de preguntarles por los servicios que les habían confiado, les expresé el deseo de visitar a los presos para tener conocimiento directo de si estaban bien atendidos los servicios de la compañía en relación con ellos.

El oficial, amablemente, me acompañó y entró conmigo en el sollado en que estaban los presos. Uno de éstos, con asentimiento de los demás, me dijo que la comida estaba bien y después que las colchonetas eran cortas e insuficientes, como abrigo, la manta.

Subí con el oficial a despedirme de sus compañeros, que atentamente me acompañaron hasta la escala.

Al día siguiente di orden de que se doblara el número de colchonetas y de que en vez de una se dedicaran dos mantas a cada uno de los presos.—Conde de Güell."

EL SEÑOR PORTELA HA SIDO CITADO PARA DECLARAR

El decano de los jueces de instrucción ha recibido un exhorto del juzgado de Vigo citando a declarar al ex gobernador señor Portela, en querrela por injurias presentada por el ex ministro señor Calvo Sotelo.

CONTINUA EN ESTADO GRAVE LA NIÑA QUE RESULTO HERIDA EN LOS SUCEOS DE LA PLAZA DE ESPAÑA

No ha fallecido, como se ha dicho, la niña de 12 años que fué tiroteada el último domingo en el momento en que bailaba sardanas en la plaza de España con motivo de la oposición a dicho acto por parte de los sin trabajo.

Se asegura que el proyectil es de arma corta y no corresponde a las que usan los guardias de asalto. Además dichos guardias no hicieron disparo alguno.

Solamente se oyó una detonación del revólver de uno de los guardias que se disparó casualmente al descender del camión, sin hacer blanco.

También se ha comprobado que los revoltosos llevaban proyectiles rayados con lima para producir mayores destrozos.

DE UNA SUSPENSION DE PAGOS

AUTO JUDICIAL REVOCADO

La Audiencia provincial ha dejado sin efecto el procesamiento dictado por el juez del distrito del Oeste contra don José Torres Camarasa, consejero de la Banca Magín Valls, con motivo de la tramitación de la suspensión de pagos de la misma.

Entiende la Audiencia que los hechos perseguidos se realizaron con posterioridad a la dimisión presentada por el señor Torres Camarasa, del cargo de vocal del Consejo de Administración.

RECLAMACION DE UNAS FIANZAS

Antonio Peral y José Mateu presentaron sendas denuncias al juzgado de guardia contra una Sociedad establecida en la calle de Aribau, cuyo gerente se niega a devolver 6.000 y 2.000 pesetas, respectivamente, que habían depositado en concepto de fianza para responder de un empleo.

ARREPENTIDO SE PRESENTA AL JUEZ DE GUARDIA CONFESANDO SU DELITO

Antonio Folch, hallándose en Martorell el pasado domingo, cuestionó con un sujeto acerca de la comida que se les sirvió, y enardecidos ambos, el Folch disparó un revólver contra su contrincante y supone que lo mató.

Apeló el presunto homicida a la fuga, pero hoy, arrepentido, se ha presentado al juez de guardia confesando su delito.

ALREDEDOR DE LAS ULTIMAS DECLARACIONES DEL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD

El presidente hizo decir a los periodistas que no tenía noticia alguna que comunicaras.

Como los periodistas insistieran en sus deseos de verle, el presidente hizo decir al señor Alavedra que en vista del trabajo que en aquellos momentos tenía y de que sus últimas declaraciones habían sido comentadas por algún periódico en forma torcida, había decidido para lo sucesivo, y por si se producían conflictos parecidos, no hacer manifestaciones más que por escrito.

Un periodista preguntó al señor Alavedra si tal decisión había sido

DE TODO EL MUNDO

En la Cámara francesa de Diputados

Paris.—La Cámara de Diputados ha señalado fecha para la interpelación de los señores Leigues, Poussin y Ronaitand, sobre la situación de la aviación.

Por la tarde hubo una viva controversia entre el señor Leigues y el ministro de Marina y el señor Laval.

El señor Leigues estimó que el estado de la aviación marítima francesa es lamentable.

El señor Laval declaró que no puede decirse que el Gobierno no tenga doctrinas en lo que se refiere a la organización del Ministerio del Aire, pero hay que tener en cuenta que subsisten el desacuerdo entre los Estados Mayores del Aire y de la Marina y entre las

comisiones parlamentarias de ambos departamentos.

El presidente anunció la interpelación para el próximo viernes.

La Cámara no tomó en consideración una demanda de interpelación del diputado socialista señor Reynaud sobre el escándalo que, según el diputado, ha subrayado la ayuda financiera del Gobierno a la Compañía Transatlántica.

Tampoco se tomó en consideración la interpelación del señor Marin sobre el retraso que se ha observado en la ejecución de los trabajos y obras públicas en los departamentos y Municipios.

Hoy en la Cámara comenzará un importante debate sobre la reforma electoral.

El Papa y la situación religiosa en España

Ciudad del Vaticano.—Al leer un discurso sobre el venerable Palleti, el Papa dijo que este acto coincidía con las dolorosas noticias y cada vez más sombrías que se recibían de Rusia, de Méjico y particularmente de España.

Apenado por la expulsión de los jesuitas, en la tristeza de estas mismas circunstancias hay algo soberanamente bello y glorioso para nosotros y para la Compañía, porque ellos, al igual que los apóstoles que partían "gaudentes quia digni habiti pro nomine Jesu contumelia pati".

Por esta misma razón, es por lo que se son expulsados y por ello sufren la persecución lo que constituye su gloria y su consuelo.

UNA BEATIFICACION

Ciudad del Vaticano.—En la sala del consistorio el Pontífice ha leído el decreto que aprueba el grado heroico de las virtudes del venerable Vicente Pallotti.

REGALO DE UN TAPIZ AL PAPA

Ciudad del Vaticano.—Se ha recibido en el Vaticano el regalo al Papa anunciado en la carta autógrafa del emperador de Etiopia y que fué leída por el príncipe heredero de dicho país en la reciente audiencia que le concedió el Papa. Seguidamente fué enseñado al Pontífice.

Se trata de un tapiz confeccionado en Abisinia, finamente tejido, de vivos colores y con figuras de leones y pájaros.

Mide tres metros por cuatro. Será colocado en una de las salas de las habitaciones pontificias.

DISMINUCION DE SALARIOS

Varsovia.—Los representantes industriales de la Alta Silesia mantienen la decisión de disminuir los salarios a los obreros.

En tres fundiciones de la región han abandonado el trabajo los operarios.

Por otra parte continúa la huelga en la factoría de Lods.

El paro afecta a 15.000 obreros.

DESPUES DEL MOTIN EN LA PENITENCIARIA DE DORMOUTH

Londres.—Según las últimas noticias reina absoluta calma en la cárcel de Dormouth.

El destacamento de Infantería que llegó para restablecer el orden se retiró ayer por la mañana.

Consejo de Ministros francés

Paris.—El Consejo de Ministros se reunió ayer por la mañana en el Eliseo, bajo la presidencia del señor Doumer.

El señor Laval puso al corriente a sus colegas de la marcha de las negociaciones internacionales en curso.

El presidente firmó un decreto fijando la hora de verano, que entrará en vigor en la noche del 2 al 3 de Abril, y el restablecimiento de la hora normal en la noche del 1 al 2 de Octubre.

La reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones

Ginebra.—El Consejo de la Sociedad de Naciones se reunió ayer, en sesión secreta, no asistiendo a la misma los representantes de China y el Japón.

El Consejo se ocupó de la cuestión de Manchuria.

Parece que el Comité de los Doce se atienen a la resolución de 10 de Diciembre para los hechos registrados anteriormente a dicha fecha.

Se examinó si los hechos registrados después son compatibles con dicha resolución.

Parece que el Consejo examinó sobre todo la situación de Shanghai, que es cada vez más crítica.

Ginebra.—En la reunión de ayer mañana celebrada por el Consejo de la Sociedad de Naciones se decidió con arreglo al informe del señor Zulueta, transmitir a la Conferencia del Desarme el memorándum redactado por la secretaria general, sobre la cuestión de la colaboración de las mujeres en la obra de organización de la paz.

Lord Cecil suscitó algunas sonrisas entre los delegados al reprochar al señor Zulueta que se mostraba algo frío en su informe para con las mujeres.

Ginebra.—La acogida tributada en Ginebra al señor Zulueta y el señor Madariaga, fué afectuosísima.

Fueron recibidos por el cónsul de España, miembros españoles en la secretaria de la Sociedad de Naciones y en la Oficina Internacional del Trabajo y por representantes de la colonia española.

En la reunión del Consejo del lunes, la delegación española no intervino.

Ayer martes en la sesión pública

celebrada el señor Zulueta leyó una ponencia relativa a la colaboración de las mujeres en la hora de la paz que fué unánimemente aprobada.

Creemos saber que durante la sesión privada que después celebró el Consejo, sin la asistencia de los representantes de China y Japón, el presidente señor Paul Boncourt resumió la situación.

Intervinieron luego en la discusión lord Cecil y los representantes de Yugoslavia, Italia e Irlanda.

También expresó su opinión el señor Zulueta, manifestando que el punto de vista del Gobierno español continuaba siendo el expresado anteriormente durante las diferentes reuniones en que el Consejo se ocupó del asunto: es decir, de escrupuloso respeto para el Pacto de la Sociedad de Naciones y para todos los compromisos internacionales.

Sometió a sus colegas diferentes propuestas encaminadas a hallar una solución a esta nueva fase del asunto conforme al espíritu de la Sociedad de Naciones.

Por la tarde el presidente del Consejo de la Sociedad de Naciones, asistido de algunos miembros, se entrevistó con los representantes de China y Japón.

Por la tarde se reunió también el Comité de Liberia, prosiguiendo sus trabajos con asistencia del señor Madariaga.

Ginebra.—La reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones, que debía celebrarse el miércoles, ha sido aplazada hasta el jueves, porque algunos de los asuntos que figuran en el orden del día deben ser objeto de varios cambios previos de impresiones.

El conflicto chino-japonés

Shanghai.—El cónsul general del Japón ha comunicado con carácter urgente a los cónsules japoneses de varias ciudades del interior, que deben ocuparse de la evacuación de las mujeres y de los niños, en época oportuna.

Kusaugbu.—El general Kamura, jefe del Estado Mayor, que se dirigía al frente de operaciones en un automóvil, acompañado por otros jefes, fueron atacados por varios guerrilleros, a los que rechazaron usando sus revólveres.

ACERCA DE UNA MORATORIA

Santiago de Chile.—Interrogado por un representante de la agencia Havas, respecto a la ley sobre la moratoria adoptada por la Cámara, un senador de la mayoría ha dicho que cree saber que el presidente de la República pondrá su veto a la promulgación de la ley indicada.

Esta será firmada con el objeto de que se aplique únicamente a los institutos sostenidos o apoyados por el Gobierno, y no a las empresas comerciales de carácter particular.

RATIFICACION DE UN ACUERDO

Varsovia.—La Dieta ratificó ayer un acuerdo concertado con Alemania, que se refiere a los socorros sociales.

Velada pugilística

Paris.—Se anuncia para el día 3 de Febrero una velada de boxeo en la Sala Waugran.

El más importante encuentro será el que se efectuará como desquite entre el campeón de España, Arilla, y el boxeador francés, Angelman.

La situación en San Salvador

Puerto de España.—Según un radio recibido han fallecido 1.000 personas durante los desórdenes registrados en El Salvador.

Unas 100 mujeres se han refugiado a bordo del buque de guerra canadiense "Skena" y otras unidades.

En la localidad de Sonsonate las comunicaciones telefónicas quedaron interrumpidas y las líneas férreas destruidas.

Según otros despachos, tres acorazados americanos se dirigen a toda marcha a Panamá con el objeto de proteger a los súbditos norteamericanos.

DETENCION DE 75 MIEMBROS DEL CONGRESO PANINDIO

Bombay.—Setenta y cinco miembros del Congreso han sido detenidos como participantes en la celebración del Día de la Independencia.

Ultima hora en el Gobierno civil

El gobernador civil, señor Doport, a quien visitamos a las dos y media de la madrugada, manifestó que había tranquilidad en la provincia y que todavía no tenía seguridad de si hoy se trabajaría en el puerto, pero que según las noticias que le llegaban consideraba probable la vuelta a la normalidad y que se reanudará el trabajo.

Volvió a insistir en que de todos modos no faltarán los artículos de primera necesidad.

Lea usted LAS PROVINCIAS

Ante el temor de un atentado político

Berlín.—El periódico "Koelnische Sietung" dice que la Policía de Francfort practica investigaciones para detener al conductor y ocupantes de un automóvil italiano que según noticias salió ayer de Francfort con dirección a Suiza e Italia, con un cargamento de 60 kilos de explosivos, destinados a cometer un atentado político.

SOLICITANDO LA PROHIBICION DEL JUEGO

Berlín.—Siete grupos del Reichstag han presentado una moción, invitando al Gobierno a que no autorice el juego en Alemania.

DE AVIACION.—TENTATIVA ABANDONADA

Roma.—Los aviadores Lombardo y Robbiani han comunicado desde Tabora, adonde llegaron ayer, que renuncian a proseguir el vuelo porque el retraso en la etapa Malakal-Miseli, imposibilita seguir el programa de aterrizaje y partida de sus campos en tiempo útil para batir el record Roma-El Cabo.

ESTRENO DE UNA OBRA

Milán.—En el teatro de la Scala se ha representado la obra "El baile de la Reina Saba", del maestro Respighi. Obtuvo gran éxito.

Sin noticias del submarino inglés "M-2"

Londres.—El Almirantazgo anuncia que el submarino "M-2" que efectuaba ejercicios ayer por la mañana en Portland, a las diez y media, no ha sido visto desde entonces y del cual no se ha recibido comunicación alguna.

Varios contratorpederos han sido enviados de Portsmouth para efectuar averiguaciones en la zona donde el submarino fué visto por última vez.

Hasta ahora todos los esfuerzos realizados para entrar en comunicación con el submarino han sido estériles.

Varias flotillas de dragado han salido igualmente para el lugar del accidente.

Los otros submarinos que tomaban parte en los ejercicios han regresado a su base a última hora de la tarde.

Londres.—A las once de la noche se seguía sin noticias del submarino "M-2", a bordo del cual se encuentran 40 hombres, mandados por seis oficiales.

Tiene el submarino una longitud de 90 metros y va provisto de un aparato de salvamento que permite a los miembros de la tripulación subir a la superficie de uno en uno.

El "M-2" puede quedar sumergido durante 48 horas.

El mar está en absoluta calma. Hay un poco de niebla.

El delegado del Brasil en la Sociedad de Naciones

Génova.—Ha llegado hoy el embajador brasileño señor Macedo Suárez, delegado del Brasil en la Conferencia del Desarme.

Ha declarado que apoyará con todas sus fuerzas la tesis del desarme y ha puesto de relieve su viva simpatía por la iniciativa del "Polo d'Italia" acerca del problema de las reparaciones y las deudas de guerra.

HOSTILIDAD CONTRA UN POPE

Trieste.—La población recibió hostilmente a un pope procedente de Durano, que venía para atraerse a dos nuevos conversos a la religión ortodoxa. Tuvo que abandonar la ciudad custodiado por los carabinieri.

EL PRINCIPE HEREDERO DE ETIOPIA

Venecia.—El Príncipe heredero de Etiopia y su hermana han sido recibidos por el duque de Génova, el prefecto y otras autoridades.

Han visitado varios edificios, entre ellos la Basílica de San Marcos y las fábricas de cristalería artística de Murano.

Después han asistido a un té dado en su honor en la Alcaldía, saliendo para Domodosola.

El Príncipe se ha mostrado muy satisfecho por las atenciones de que ha sido objeto.

Comentando la expulsión de los jesuitas en España

Nueva York.—El "Herald Tribune" comenta el decreto del Gobierno español expulsando a los jesuitas.

Dice que es una medida que habrá causado más profunda impresión en general en el mundo católico que a la propia Compañía.

A juicio del comentarista, se trata de un problema peculiarmente español, que acaso tenga carácter temporal, y acerca del cual es un poco presuntuoso que los extranjeros "nos arriesguemos a juzgar por nuestra cuenta".

La naranja valenciana en los mercados extranjeros

Glasgow.—Ha llegado el vapor "Irsa" con cargamento de naranjas, cotizándose de 6 a 8 chelines, retirándose la mayoría.

Bristol.—Llegaron los vapores "Karla" y "Ophir", cotizándose de 8 a 9'6; a 8'6; de 10 a 11; de 11'6 a 13. Segundas: De 6'3 a 8'6.

De 6 a 7'6; de 7 a 8; de 8 a 9; de 9 a 10'6.

Cardiff.—Llegaron los vapores "Karla" y "Ophir", cotizándose como sigue:

Primeras: De 8 a 8'9; de 9'9 a 10'6; de 12 a 12'6. Segundas: De 6'3 a 8'6.

PAGINA AGRICOLA

La semana agrícola

NARANJAS

Aunque los mercados ingleses siguen ofreciendo precios bajos para la generalidad de los envíos, y queremos decir con ello que hay partidas que obtienen cotizaciones elevadas de hasta 25 y 30 chelines, mientras los corrientes no pasan de un término medio de nueve chelines, en nuestras zonas productoras las compras se efectúan a precios altos, debido a la merma experimentada en el conjunto por los accidentes atmosféricos reseñados ya en revistas pasadas. La naranja común buena se paga mejor que la de sangre: hasta seis pesetas, y es muy buscada; la de sangre oscila entre cuatro y cinco pesetas, y la blanca corriente de tres a cuatro pesetas. Los precios de la Plana son estos mismos cuando se efectúa el trato por arrobas; y cuando se compra por millares, de 30 a 35 pesetas la blanca, y a unas 45 pesetas la de sangre.

Como queda dicho, la actividad de los compradores es grande. El total exportado desde el principio de la temporada es, por vía marítima, de 4.355.367 cajas, contra 4.582.106 durante el mismo periodo del año anterior.

Hemos de formular una observación, para el buen gobierno de nuestros lectores. Antes, los sábados por la noche se tenía conocimiento del total embarcado durante la semana, porque los comerciantes facilitaban los datos parciales; pero de reciente, hay algunos que, para evitar que la noticia de la cuantía embarcada influya en los precios de las subastas de los primeros días de la semana entrante, se niegan a facilitar esos datos parciales, y, por consiguiente, las correspondientes estadísticas no se publican hasta unos días después. Esta decisión no se relaciona con la naranja, y sí con la cebolla; valdría la pena, si en ello se quiere continuar, que de la relación de los embarques semanales se suprimieran las cifras de la cebolla y se dieran tan sólo los números que con la naranja se relacionan.

Por vía terrestre, el total exportado asciende a 26.061 vagones, con 157.802 toneladas. Durante el mismo periodo del año anterior se habían exportado 20.082 vagones, con 121.587 toneladas.

El clima continúa favorable por completo a la naranja.

CEBOLLA

Como los precios ingleses se sostienen por término medio a 14 chelines, aquí se han mantenido también a cinco pesetas arroba, con firme tendencia alcista, y en

alguna ocasión se ha llegado a los veintidós reales. La actividad es grande en compras y en confección. El total exportado desde el principio de la temporada asciende a 1.524.287 cajas y 60.460 jaulas, contra 1.778.270 cajas y 161.012 jaulas durante el mismo periodo del año anterior. Se tiene confianza en que la temporada cebollera continúe bien hasta el final, por dos razones principales: porque las noticias coinciden en que los frios seguirán algunas semanas, y porque es inmejorable el estado de conservación de las cebollas almacenadas.

ARROZ

La presencia en el Ministerio de Economía de un tortosino, don Marcelino Domingo, ha hecho que se pueda someter a nuevo estudio la famosa liquidación del Consorcio Arroceros, que practicara el ministro anterior, y que disgustó a todos; Tortosa es tan interesada como Valencia en el asunto, y el señor Domingo ha encontrado en la liquidación anterior motivos más que suficientes para atender los deseos de sus paisanos. El tema se halla en estudio en la actualidad, y el ministro prometió que en breve les propondría una solución.

El mercado se ha sostenido con firmeza a 36 pesetas, y continúa presionado por la demanda superior a la oferta, que persiste.

CACAHUET

No ha decaído la demanda en este mercado, sosteniéndose los precios en los límites reseñados la semana anterior. El total despachado desde el principio de temporada asciende a 28.634 bultos, contra 28.462 despachados durante el mismo periodo de la semana anterior.

PATATA

A partir del año nuevo, Inglaterra ha puesto en vigor unas tarifas arancelarias a regir en fechas distintas: las que han de afectar a nuestra producción, que regirán a partir del 30 de Abril, son de cuatro chelines y ocho peniques por quintal inglés, que, como se sabe, 50'800 kilogramos.

VINOS

La situación del mercado sigue estacionada; la única novedad referente a este artículo, es la campaña de los vinitores contra las guías.

VIRIATO

de lluvia en aquel terreno en pendiente, han determinado el arrastre de la delgada capa de tierra laborable que cubría la roca y el resultado del cultivo es ya negativo?

Desaparecida la ligera capa mantillosa con que los pinos cubrieron la roca que allí se sostenía gracias a la espesa trabazón de las raíces del pinar, y más aún del matorral que le acompaña y ayuda, el terreno es incapaz de producir beneficio alguno mientras no se reconstruya el monte, porque no pueden llamarse beneficios las ridículas cantidades que los Ayuntamientos rurales obtienen de las avariciosas rasuraciones o talas que periódicamente se ejecutan de sus leñas.

Los Municipios rurales que cuentan con escasos recursos para nutrir sus presupuestos, subastan estas leñas bajas, obteniendo de ellas cantidades que, aún siendo muy cortas, les ayudan a nivelarlos; hemos procurado informarnos de la importancia de estos ingresos y hemos quedado sorprendidos al apreciar la ruindad del premio que se obtiene de una operación, mejor dicho, de un destrozo que tantos perjuicios acarrea a la sociedad.

Citemos el caso concreto de un Municipio cuyo término mide siete mil hectáreas y de la subasta de sus leñas, que se hace cada cinco o seis años, según las lluvias (que además de ser tan escasas en nuestra región, las pocas que se producen resbalan casi sin provecho sobre la superficie rocosa de nuestros pelados montes), obtiene, a cambio de una tala en que lo arrasan todo, pues ninguna cortapisa ni límite alguno se pone al rematante más que su codicia, unas cuatro mil pesetas; equivale esto a unas 700 pesetas anuales, y como la superficie de los terrenos incultos en este término son tan sólo el diez por ciento del término, o sean setecientos hectáreas, resulta un ingreso de una peseta por hectárea y año.

En Liria se obtienen anualmente de sus leñas bajas, prescindiendo de los demás ingresos por pastos y caza, que después de reconstituido el monte serían mucho mayores, unas cuatro o cinco mil pesetas anuales, que da para la hectárea una cantidad parecida a la anterior, puesto que la superficie de sus montes puede también calcularse en cuatro o cinco mil hectáreas (el término de Liria es de los mayores de la provincia).

Claro está que estos son términos medios en los que puede haber error, pero es la cantidad tan exigua que aun un error de un 25 por 100, a que seguramente no llega el que se puede haber cometido, nada influye, como vamos a ver, para la demostración que planteamos, por ser muy grande el margen de diferencia.

¿Qué beneficio podría obtenerse de esa misma hectárea después de repoblada de buenos árboles maderables o simplemente pinos, si otra cosa no es dable? La sola limpia o poda de los árboles, operación que, teniendo en cuenta la fórmula del crecimiento del pino proporcional al cuadrado del número de los años que representan su edad y los datos de la práctica, podría hacerse cada siete u ocho años, daría seguramente de setenta y ochenta pesetas, o sea alrededor de diez pesetas cada año; es decir, un beneficio diez veces mayor que el que hoy se obtiene por el sistema de la rasuración periódica del monte bajo. Esto sin contar las cortas de los pies bien desarrollados, que podrían hacerse desde los cuarenta años en adelante, que es un ingreso de verdadera importancia.

Calculando que se puedan cortar cada año dos pinos por hectárea de regulares dimensiones, las cuales no conviene exagerar, porque llegado el árbol a cierto diámetro (20-25 centímetros), su crecimiento, en nuestro clima, es ya muy lento y además impide, o por lo menos retrasa, el desarrollo de los jóvenes pimpollos nacidos de sus semillas que a su alrededor vegetan (se produce mayor suma de estéreos adelantando un poco

Para la LIMPIEZA DESINFECCIÓN Y CONSERVACIÓN

Muy Sr. nuestro,

En contestación a su pregunta respecto a su producto Bilso, tenemos mucho gusto en participarle que lo hemos usado durante la temporada pasada en nuestros varios almacenes, habiendo encontrado que para toda clase de agua ha dado buen resultado.

Caso de serle de interés el publicar la presente no tenemos inconveniente alguno en que así lo haga.

De Vd. attos. SS. SS.
q. e. s. m.

por White, Harker & Cia. S.L.

**SENCILLO
ECONÓMICO
EFICAZ**

de la Naranja emplead BILSO

BILSO es un producto de toda garantía, adoptado ya por las casas exportadoras más importantes del país. A Vd. también le conviene usarlo para tener la seguridad de que la fruta llegue en perfecto estado. ¡Un solo ensayo le convencerá!

Pida un prospecto explicativo Depositario en Valencia—Guillermo Bosch, Isabel la Católica 21. Teléfono 14347

M. BIL 4-0264 3

las cortas), y dando cada uno de éstos dos árboles de tres a cuatro quintales de madera para caja, tienen un valor en pie de 7 a 8 pesetas, se obtienen por este concepto alrededor de 15 pesetas más por hectárea. En suma, el producto llegaría a 25 pesetas por hectárea, sin contar los pastos desarrollados sobre un terreno fresco y bien abonado, bajo la protectora humbría del monte.

Según la autorizada opinión del competentísimo ingeniero jefe de Montes de la provincia don Juan Ribera Vernich, que copio de "El Agrario Levantino", no es exagerada una producción anual por hectárea de monte de un metro cúbico de madera, cuyo valor puede calcularse en 25 pesetas en pie. De lo que puede hacerse en nuestro clima, tenemos un ejemplo bien cerca, en una pinada que todos los valencianos conocen y que seguramente han visitado la mayor parte después que la Valenciana tuvo la feliz idea de emplazar en ella la estación de La Cañada, que se ha convertido en el lugar predilecto de la clase media para satisfacer su apetito de aire y sol al terminar su semana de trabajo.

Los que ya no somos jóvenes, recordamos lo que aquellos terrenos eran y sabemos cómo la creó, con el amor que en toda su obra agrícola y social ponía el inolvidable e ilustre patriótico, el prócer valenciano que fué conde de Montornés, primer conde de Vallesa de Mandor, que en la hermosa posesión de este nombre puso todo su entusiasmo, que es la palanca que hace el esfuerzo fácil, triunfa de todas las dificultades y allana todos los obstáculos, haciendo allí una labor eminentemente social y patriótica.

En la actualidad se está practicando en dicha pinada una limpia o poda de los árboles, de la que se obtendrá, después de beneficiarlos, aproximadamente unas 90 pesetas por hectárea; y suponiendo que pueda hacerse una poda cada siete u ocho años, plazo nada exagerado por cierto, resulta un rendimiento de doce a trece pesetas por hectárea y año. Esto corrobora el resultado de nuestros cálculos.

Cordiales y delicadas razones de sentimiento y cariño que, dada la concepción materialista de la vida, tan en moda hoy, muchos encontrarán desplazada, han hecho que la distinguida familia del señor Trénor respete aquellos árboles y prescinda de su corta y aprovechamiento anual.

Prescindiendo, pues, de los beneficios que reportaría bajo el punto de vista climatológico, hidrológico, sanitario y para la buena conservación de los embalses de que en anteriores escritos hemos hablado, daría ciertamente importantes rendimientos económicos, creando una nueva fuente de riqueza nada despreciable, la importancia de cuyos productos destaca al compararla con los miserables beneficios que hoy de

nuestros mundos montes se obtienen.

Considerándolo como negocio cultural, no cabe duda de que el pequeño gasto que ocasionaría la repoblación de los montes multiplicado por el factor tiempo y en colaboración con la naturaleza, daría un magnífico interés compuesto.

Terminaremos en otro escrito nuestras modestas observaciones, bajo este aspecto, sobre la repoblación forestal de la cuenca del pantano.

LEOPOLDO HERNANDEZ

(Se agradecerá la reproducción.)

Productos del campo

Requena 25.—Trigo, 100 kilos, 48 pesetas; Jeja, 51; candeal, 54'50; rubión, 48; cebada, 44'50; patatas, arroba, 3; carbón de pino, 1'75; carbón carasca, 2; vino tinto, 3; idem claro, 4'50; azafrán, libra, 85; miel, 1; alfalfa seca, arroba, 2; huevos, docena, 3; paja, arroba, 1.

Para todos los asuntos relacionados con LAS PROVINCIAS en Tánger, dirijanse los interesados a la AGENCIA INTERNACIONAL DE PUBLICIDAD. Director: Miguel Giménez Cañorla.—Apartado 124. — Antiguamente telégrafo español

"LA PROPAGANDA ES IDEA!"



Elaboración (también en los idiomas principales) de toda clase de PROPAGANDA MERCANTIL para la Península y el extranjero Calle Ruiz de Lihory, 7, piso número 9. Valencia

Pro Pantano de Bena-géber

La repoblación de la cuenca

IV

LIGERO EXAMEN DE SU ASPECTO ECONOMICO

"No pierdas de vista que formas parte de un Todo; estudia bien tus relaciones con el ambiente y procura no ir a chocar con las fuerzas que te rodean, sino por el contrario, orienta tus esfuerzos de tal manera que obliguen a estas fuerzas a concurrir contigo a la realización de tus designios."—Leroy Berrier ("Le cours de maitrise").

En nuestro anterior escrito, hablabamos de las funestas consecuencias derivadas del empeño de muchos en crear fincas cultiva-

bles en terrenos inapropiados, comenzando para ello por destruir una riqueza representada por el monte, tan largo y costoso de restaurar y del modo como la tierra removida por el arado es arrastrada a los ríos y después al mar por la acción erosiva de las aguas de lluvia, dejando al descubierto la roca viva incultivable.

La exactitud de lo anteriormente expuesto está en la conciencia de todos.

¿Quién no ha visto raquíticas plantaciones de algarrobos que, después de algunos, muy pocos años de haber obtenido de ellos un escaso beneficio, habida cuenta del tiempo y el trabajo invertidos en su formación, han debido ser abandonados porque, al colaborar la remoción del arado con la acción socavadora de las aguas

LA VIDA COMERCIAL

Movimiento del puerto

26 de Enero de 1932.

VAPORES ENTRADOS

"Betis", español, de Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea.
 "Ebba", danés, de Castellón, con fruta, de Lauritzen.
 "Mar Cantábrico", español, de Barcelona, con madera, de Aguirre.
 "Isla de Tenerife", español, de Alicante, con cargo general, de la Trasmediterránea.
 "Río Segre", español, de Alicante, con cargo general, de la Trasmediterránea.
 "Ciudad de Valencia", español, de Barcelona, con pasaje, de la Trasmediterránea.
 "Merope Bola", de Gandía, con fruta, de Ries.
 "Próxima", alemán, de Hamburgo, con cargo general, de Baquera.
 "Levante", español, de Castellón, con cargo general, de Micó.
 "Vicente", español, de Alicante, con cargo general, de Ferrer Paset.
 "Magallanes", español, de Barcelona, con cargo general, de la Traslántica.

VAPORES SALIDOS

"Magallanes", español, para Buenos Aires, con cargo general, de la Traslántica.
 "Isla de Tenerife", español, para Barcelona, con cargo general, de la Trasmediterránea.

VELEROS SALIDOS

Ninguno.

VAPORES DESCARGANDO

"Ibircania", gas-oil, de Campsa.
 "Fernando L. de Ibarra", carbón, de Crespo.
 "Juan M. Urquijo", carbón, de Crespo.
 "Vladimir", carbón, de Crespo.
 "Mar Cantábrico", madera, de Aguirre.

VELEROS DESCARGANDO

"Granada", cargo de cemento, de Lillo Hermanos.
 "Galicia", cargo de cemento, de Lillo Hermanos.
 "C. Candelera", cargo general, de Amadeo Fos.
 "A. Barberá", cargo general, de Amadeo Fos.
 "A. Deizco", cargo general, de A. Fos.
 "María", cargo general, de Amadeo Fos.
 "Teresa", cargo general, de A. Fos.

VAPORES A LA CARGA PARA EL DIA 27 DE ENERO DE 1932

"Orsa", para Dublin y Belfast, de Gimeno.
 "Ellensborg", para Hamburgo, de Lis.
 "Nerma", para Rotterdam, de Gimeno.
 "B. Jari", para Londres, de Lamagnere.
 "Betis", para Gandía, de la Trasmediterránea.
 "Euler", para Bremen, de M. Paulau.
 "Havbris", para Londres, de Gimeno.
 "Svinta", para Hamburgo, de Gimeno.
 "Ciudad de Valencia", para Barcelona, de la Trasmediterránea.

Nuestras frutas en el extranjero

A la venta los cargamentos de los vapores "Samso" y "Signe". La demanda fué regular en general y muy firme para la fruta pequeña.
Naranjas:
 240s, de 9 a 10.
 300s, de 9 a 11.
 360s, de 11 a 12.
 504s, de 12'6 a 13'6.

Cebollas:
 De 13 a 14.

Hull 23.
 Ofrecido el cargamento del vapor "Kirsten".
Naranjas:
 Primera condición:
 300s, de 7'6 a 8'6.
 360s, de 8'6 a 9'6.
 504s, de 11 a 12.
 Segunda condición:
 300s, de 7 a 7'6.
 360s, de 7'6 a 8'6.
 504s, de 10 a 10'6.
Sangrinas:
 Primera condición:
 De 12 a 14.
 Segunda condición:
 De 11'6 a 13.
Cebollas:
 Mayoría, de 11 a 12'6.

Newcastle 22.
 Hoy se ofrecieron en la subasta los cargamentos de los vapores "Vesla", "Hansi", "Hércules" y "Granero", consistiendo en unas 19.328 cajas y medias cajas de naranja y 1.700 cajas de cebolla de Valencia.
Cebolla de Valencia:
 La demanda para este artículo fué mucho más floja, no siendo posible liquidar, aunque los precios fueron algo más bajos que en las ventas anteriores.
 Los precios registrados hoy fueron los siguientes:
 4s, de 11 a 11'6.
 5s, de 12 a 12'6.
 6s, de 11 a 11'6.
Naranja de Valencia:
 Debido a tener todavía los compradores surtidos importantes de naranja, se experimentó para esta fruta una demanda muy lenta, y vista la cantidad para ofrecerse no se puede extrañar de que los precios recordados sean más bajos que anteriormente.

Primera condición:
 200-240s, de 6'6 a 14'6.
 300s, de 6'6 a 13'3.
 360-390s, de 6'9 a 11.
 504s, de 7 a 10.
 Mayoría:
 200-240s, de 7 a 7'6.
 300s, de 6'9 a 8.
 360-390s, de 7 a 7'9.
 504s, de 7'6 a 8'3.

(Revista de mercados)

Bristol 19.
Naranjas de Valencia:
 Se han ofrecido hoy 9.300 bultos procedentes de los vapores "Dagmar" y "Rola".
 Se registró una mejora general en la demanda, así como también en las cotizaciones, las cuales pueden considerarse 1 más altas que en la última subasta.
 La demanda ha sido más intensa para fruta de 360 y 504 para la que se han sostenido los precios durante todo el curso de las ventas. No así para las 240 y 300, que han decaído antes del cierre con ligero retroceso en precios, comparados con los de apertura.
Primeras:
 240s, de 9'3 a 17.
 300s, de 9'6 a 16'6.
 360s, de 9'6 a 14.
 504s, de 12 a 15.
 240s, de 13 a 26.
 714s, de 19 a 25.
Mayoría:
 240s, de 10 a 11.
 300s, de 10 a 11'6.
 360s, de 10'6 a 11'6.
 504s, de 12 a 13.
 420s, de 16 a 18.
 714s, de 20 a 21.
Segundas:
 240s, de 7'6 a 9'6.
 300s, de 7 a 9'3.
 360s, de 8'3 a 9'6.
 504s, de 10 a 11'6.
 714s, de 16 a 19.

Boston 25.
Naranjas:
 Ofrecidas 7.300 medias cajas del vapor "Lisken".
 240s, de 8 a 10.
 300s, de 9 a 11.
 360s, a 11.
 504s, a 12.
Cebollas:
 4s, de 12 a 13.
 5s y 6s, de 13 a 14.

EMBARQUE DE FRUTAS DURANTE LA SEMANA DEL 17 AL 23 DE ENERO DE 1932

Londres: 1.240 cajas de naranjas, 84.193 medias cajas, 2.648 bultos de mandarinas y 5.947 cajas de cebollas.
 Liverpool: 2.043 cajas, 43.404 medias cajas, 1.243 mandarinas y 13.053 cebollas.
 Manchester: 173 cajas de naranjas, 8.500 medias, 307 mandarinas y 5.520 cebollas.
 Hull: 184 cajas, 18.473 medias cajas, 403 mandarinas y 3.967 cebollas.
 Glasgow: 452 cajas, 8.258 medias, 90 mandarinas y 3.600 cebollas.
 Bristol: 420 cajas, 12.523 medias y 500 cebollas.
 Cardiff: 440 cajas, 11.482 medias, 207 mandarinas y 1.015 cebollas.
 Newcastle: 243 cajas, 6.446 medias, 71 mandarinas y 3.300 cebollas.
 Dublin: 105 cajas, 3.570 medias, 17 mandarinas y 1.751 cebollas.
 Belfast: 113 cajas, 4.093 medias, 33 mandarinas y 2.000 cebollas.
 Boston: 103 cajas, 7.503 medias, 31 mandarinas y 250 cebollas.
 Total Inglaterra: 5.516 cajas de naranjas, 208.345 medias cajas, 5.050 bultos de mandarinas y 40.900 cajas de cebollas.
 Amberes: 205 cajas, 32.200 medias, 177 mandarinas y 2.000 cebollas.
 Bremen: 310 cajas y 14.000 medias.
 Hamburgo: 3.951 cajas, 110.138 medias y 1.419 cebollas.
 Amsterdam: 34.000 medias cajas.
 Rotterdam: 75.000 medias cajas.
 Noruega: 3.500 cajas.
 Suecia: 914 cajas, 4.000 medias cajas y 370 cebollas.
 Copenhague: 265 cajas y 11.484 medias.
 Yugoslavia: 5.029 medias cajas.
 Total Continente: 9.145 cajas, 286.751 medias, 1.569 mandarinas y 2.370 cebollas.
 Total semanal: 14.661 cajas, 495.106 medias, 6.646 mandarinas y 43.274 cebollas.

Notas bursátiles

(Información del Banco de Bilbao)

BOLSA DE MADRID

26 Enero de 1932.

INTERIOR 4 POR 100
 Series F, 64'75; E, D, 64'90; C, B, A, 65; G y H, 64.

EXTERIOR 4 POR 100
 Series D, 75'25; C, 75'50; A, 76'25; G y H, 75'50.

AMORTIZABLE 4 POR 100
 Series F, E, D, C, B, A, 71.

AMORTIZABLE 5 POR 100 1920
 Series E, D, 88'25; C, 88'50; B, A, 88'75.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1928
 Series E, D, C, B, A, 82.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1926
 Series D, C, 89'75; A, 90'75.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1927, CON IMPUESTO
 Series F, E, D, C, B, A, 77'50.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1927, SIN IMPUESTO
 Series F, E, D, C, B, 90; A, 90'50.

AMORTIZABLE 3 POR 100, 1928
 Series E, D, 65; C, B, 65'50; A, 66.

AMORTIZABLE 4 POR 100, 1928
 Series F, E, D, C, B, A, 76.

AMORTIZABLE 4'50 POR 100 1928
 Series D, 79'25; C, B, 79'50; A, 80'75.

AMORTIZABLE 5 POR 100, 1929
 Series D, 89'25; C, 89'75; B, 90; A, 90'50.

FERROVIARIA 5 POR 100
 Series B, 85; A, 85'50.

FERROVIARIA 4'50 POR 100
 Series B, 74'75; A, 75'50.

BONOS ORO TESORERIA 6 POR 100

Series B, 180; A, 181.
 Banco Hipotecario Español: Cédula 4 por 100, 80'50; 5 por 100, 89; 6 por 100, 101.

ACCIONES

Banco de España, 455.
 Banco Hipotecario, 300.
 Telefónica, 98'55.
 Duro Felguera, 70'50.
 Alicante, 182.
 Nortes, 274.
 Explosivos, 550.

OBLIGACIONES

M. Z. A. primera hipoteca 3 por 100, 245; Serie I 6 por 100, 80'25.
 Norte valencianas 5 y medio por 100, 88'25.

MONEDA EXTRANJERA

Madrid: Francos franceses, 47'40; idem belgas, 33'60; idem suizos, 235'10; libras, 41'70; dólares, 12'05; marcos R. M. K., 2'82 y 85; liras, 60'55; florines, 4'85; coronas checas, 35'75.

DEL COLEGIO OFICIAL DE COTIZADORES DE COMERCIO DE VALENCIA

Francos franceses, 47'40.
 Idem belgas, 33'60.

Radiotelefonía

Miércoles 27 de Enero.

PROGRAMAS

Valencia (Unión Radio).

SOBREMESA

13'30: Apertura de la Estación. Concierto por el Trío: "Torres", pasodoble, Andrés; "La moza del cántaro", talaveranas, Camacho; "Le Petit Duc", fantasía, Lecoco; "Aubade sur bois", Fourdraine; "Ivresse amoureuse", vals, Sonntag; "Escuche, chófer", tango, de Garcerán López; "Tee-oodle um Bumbo", one step, Gershwin. 14: Crónica cinematográfica. 14'55: Cierre de moneda y cambios. 15: Cierre de la Estación.

TARDE

18: Audición variada. 19: Cierre de la Estación.

NOCHE

21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. 21'15: Música de baile. 21'30: Concierto organizado por el Instituto Musical Giner, de la Sociedad Coral "El Micalet". Primera parte: "La Dolorosa", romanza de Rafael, Serrano, por Bernardo Monzó; "Polichinela, de Rachmaninoff, piano, por Jesús Valls; "Serenata", Drdla, violín, por Vicente Andreu, y piano, por Pilar Fuster; "Carmen", fantasía, Bizet, por la Agrupación de Instrumentos Españoles; "L'entrá de la murta", Giner, por la misma Agrupación. Segunda parte: "Filleuse", Raff, piano, por la señorita Soledad Vela; "Concierto en si menor", op. 35, Ríening, violines y piano; "Preludio", Asensi, orquesta, piano y armonium; "Cantem, valensiáns", de Asensi, cantata para voces infantiles, orquesta, piano y armonium. Noticias. Servicio directo de Unión Radio Valencia. 23: Cierre de la Estación.

Berna, 245'9 m.
 7: Concierto. 8'15: Obras de Mozart. 9: Noticias. 9'15: El cuarto de hora del radioyente. 9'30: Cierre.

Leipzig, 259'3 m.
 8'10: Obras de Mozart. 10'30: Bailables. Cierre.

Bruno, 342 m.
 7'30: Praga. 8: Concierto. 9: Praga. Cierre.

Barcelona, 348'8.

Idem suizos, 235'10.
 Liras, 60'55.
 Coronas checas, 35'75.
 Libras, 41'70.
 Dólares, 12'05.
 Marcos oro, 2'82 y 2'85.

Cambios Bolsa Madrid

Francos franceses, 47'40.
 Idem suizos, 235'10.
 Belgas, 168'00.
 Liras, 60'55.
 Libras, 41'70.
 Dólares, 12'05.
 Marcos oro, 2'83.
 Escudos portugueses, 0'38.
 Pesos argentinos, 3'06.
 Coronas checas, 35'75.
 Idem suecas, 2'33.
 Idem danesas, 2'31.
 Florines, 4'85.

Bolsa de Barcelona

Nortes, 55'00.
 Alicante, 36'70.
 Andaluces, 18'00.
 Transversal, 16'00.
 Explosivos, 109'85.
 Aguas, 153'00.
 Colonial, 55'50.
 Petróleos, 5'20.

7'30 a 8'30: Diario. 11: Campanadas. Servicio meteorológico. 1: Sexteto. Discos. 3: Radiobeneficencia. 4: Cierre. 7: Trío. 7'30: Cotizaciones. 8: Discos. 8'15: Conferencia. 8'30: Discos. 9: Campanadas. 9'5: Orquesta. 10: Radioteatro. 11'30: Bailables.

Londres, 356'3 m.
 6'30: Concierto por el Sexteto Víctor Olof. 8: Recital de piano. 8'15: Concierto sinfónico. 9'15: Canciones nuevas para viejo. 12: Música de baile. Cierre.

Stuttgart, 360'1 m.
 7'10: "Rusland y Ludnula", ópera, Glinka. 9'50: Charla. Cierre.

Hamburgo, 372'2 m.
 6'30: Canto. 7'30: Radioteatro. 9'30: Concierto. 10'20: Cierre.

Toulouse, 385 m.
 6'15: Fragmento de óperas. 6'30: Noticias. 7: Concierto. 7'45: Bailables. 8: Orquesta vienesa. 8'30: "Thais", ópera, Massenet.

Bucarest, 394'2 m.
 7'40: Canto. 8: Obras de Gottwald y Strauss. 8'45: Recital de piano. 9'15: Concierto de violín y piano: "Sonata en mi menor", Mozart; "Cingara", Ravel. 9'45: Cierre.

Madrid, 421 m.
 9'30: Campanadas. Información del Congreso. Música de cámara. Primera parte: "Cuarteto en re", Mozart. Segunda parte: "Tocata para violín y piano", C. Franck. Tercera parte: "Cuarteto op. 96", Dvorak. 11'30: Música de baile. 12: Campanadas. Cierre.

Roma, 441'1 m.; Nápoles, 331'4.
 8: Opera desde el teatro Real.

Lenberg, 473 m.
 7: Discos. 7'30: Música de baile. "Misa en re bemol", Mozart. 11: Cierre.

Londres, 470 m.
 6'30: Orquesta Parsons. 7'30: Banda de Policía de Birmingham. 9'40: Coros. 11'40: Música de baile. Cierre.

Praga, 486'2 m.
 6'5: Retransmisión de Bremen. 7'5: Concierto. 9: Retransmisión de Londres. Concierto. 10: Cierre.

Milán, 500'3 m.; Turín, 297; Génova, 312.
 6: Discos. 6'20: Música variada. 7'45: Transmisión de una comedia. Cierre.

Viena, 516'3 m.
 6'45: Concierto. 9'15: Música de baile. Cierre.

LOS DEPORTES AL DIA



Según testigos presenciales la nueva formación del Valencia en Vitoria dió un magnífico rendimiento técnico.

Y lo hubiera dado efectivo en el marcador si la desgracia no se hubiera interpuesto.

Sin la grave lesión de Imossi, que redujo a diez los elementos disponibles, obligando a replegarse a Abdón y a desarticular, por tanto, la vanguardia, el partido hubiera acabado siendo del Valencia.

Dicen que Abdón hizo un gran partido de interior, siendo un tirador notable que prodigó los impactos.

Y que Conde se desenvolvió acertadamente en el centro del ataque.

Nosotros, y esto ya lo decimos por nuestra cuenta, entendemos que era oportuna la modificación hecha, aunque pudiera parecer un poco revolucionaria.

La directiva, recogiendo el clamor general, ha querido demostrar que ellos no mantenían a los jugadores en determinados lugares, pese al escaso rendimiento que daban.

Y en una transformación radical traducían lo que estaba en el ánimo de todos y buscaban también, por propio estímulo, hallar la cuadratura del círculo.

El ensayo no ha sido del todo malo, y únicamente nos queda la duda de si hubieran podido jugar en condiciones normales, es decir, con el cuadro completo, el éxito hubiera acompañado a lo bien intencionado del propósito.

Desde luego lo que salta a la vista es que Navarro no es extremo, y nos explicamos perfectamente su alineación, habida cuenta de la ausencia de Torredeflot, atacado de ictericia.

La desgraciada lesión de Imossi vuelve a plantear el problema de la formación del equipo merengue, que se creía ya resuelta. Es decir, el camino más recto para llegar al marcador.

El Valencia tiene una cuenta pendiente con el Arenas, que se le presenta coyuntura de saldarla.

El domingo en Mestalla. ¿Lo conseguirá? "That is the question", como dijo Hamlet.

Primo Rubio está que trina con el encargado del negociado de Lluvias.

No hay derecho a estarse preparando concienzudamente para su combate contra Riambau y que los chubascos le obligaran a este compás de espera.

No se ha perdido todo. El domingo por la tarde tendrá al vasco de nuevo entre cuerdas.

¡Sus y a por la revancha, Rubio! ¡El campeonato de España aguarda!

Manuel Navarro Salvador ha muerto.

El activo secretario de la Federación Valenciana de Hockey y de la Sociedad Puente de Hierro, de tennis ha dejado de existir en la madrugada de ayer.

Una cruel enfermedad nos ha privado de un buen amigo.

Y el deporte pierde uno de sus más entusiastas defensores, y las dos Sociedades citadas un cerebro organizador y un brazo incansable puesto siempre al servicio de una voluntad de hierro.

Descanse en paz.

SINCERATOR

MELCON, LOS ARBITROS Y EL COMPANERISMO

¿Recuerdan ustedes el pleito que identificados plantearon los árbitros vizcaínos, cántabros y guipuzcoanos? Pues bien: Melcón que había prometido asistir a la reunión que dichos Colegios celebraron en Bilbao y que según el santanderino Quintana estaba de acuerdo con lo que allí se hiciese y compenetrado con la manera de todos los que además de árbitros se consideraban personas dignas, ni fué a la reunión, ni... obró conforme a lo que de él esperaban los "nazarenos" nortefios. Por el contrario, Melcón fué entonces el "es-

quirol" y fué en aquel único domingo de huelga a arbitrar a "villés, donde no habían querido ir los cántabros, que era a quienes el partido correspondía.

Desde entonces todo el prestigio de Melcón cayó por tierra.

Los árbitros no le quieren ni saludar. No le acompañan. Sabemos que en Santander, cuando Melcón vaya, los árbitros que le ayuden como jueces de línea, ni siquiera se vestirán en su misma habitación. Los vizcaínos no han salido, como era costumbre y como hacen con todos los demás, a esperarle a la estación. Y suponemos que los guipuzcoanos, si llega el caso, le tratarán de manera parecida.

Esto que sólo sabían los árbitros, era necesario que lo supiesen los públicos. Por eso lo hemos escrito.

Y para que los Clubs guipuzcoanos y la Federación Guipuzcoana, si hace al caso, vean la manera de que Melcón no figure en sus partidos.

Porque aunque Melcón pueda ser un buen árbitro, no ha sabido, no ha querido o no ha podido mostrarse digno compañero de ninguno de los árbitros de estas tres provincias—y de las que se adhieren al movimiento—que plantearon a los Clubs una cuestión de dignidad que era de imprescindible planteamiento.

Aunque todavía no se haya resuelto y solamente hayan, los árbitros, recogido buenas palabras. (De "El Pueblo Vasco", de San Sebastián.)

NOTICIAS BREVES DE TODAS PARTES

Parera ha vuelto a firmar por el Barcelona.

—El Arenas ha dado de baja a Yermo por indisciplina.

—En Santander, Johnny Cruz batió a Plaza por puntos.

—La Federación Húngara de Fútbol ha dirigido una invitación oficial a la Federación de Inglaterra para el envío del equipo nacional inglés a Budapest en Mayo o Junio próximo.

En Cocentaina

C. D. CONTESTANO, 1; ESPAÑA, 0

La primera parte del encuentro fué sosa por el frío que hacía y al que los valencianos seguramente no están acostumbrados. Pero en la segunda mitad las cosas

cambiaron; los nuestros desarrollaron un juego magnífico, al que los visitantes contestaron de igual forma, empleándose a fondo desde los primeros instantes, haciendo intervenir continuamente a Giner, que en una tarde de las suyas lo paró todo.

El gol de la victoria lo obtuvo Faus, a poco de empezar la segunda parte, aprovechando una salida en falso del portero contrario.

Se distinguieron por los de casa, Giner, que gracias a su actuación no sufrimos una seria derrota; le siguieron en méritos, San Miguel, Llineras e Hipólito; y por el España, los dos extremos y el delantero centro del segundo tiempo.

El árbitro, muy bien.

El C. D. Contestano alineó a: Giner II, Ferrándiz, Peña, Moltó, Martí, Ubeda, San Miguel, Faus, Rey, Llineras e Hipólito.

Campo del Ma'varrosa

C. D. MALVARROSA, 1; U. D. GRAO, 2

Se desarrolló un juego movido y entusiasta, hasta que la U. D. Grao consiguió dos goles por uno sus contrarios.

Por la U. D. Grao se distinguieron el trío defensivo y la línea delantera, que actuó magníficamente.

Por el C. D. Malvarrosa únicamente el guardameta.

El arbitraje, muy imparcial.

Campo del Levante

C. D. YALE, 3; U. D. GRAO, 2 (SEGUNDO EQUIPO)

Tanto los vencedores como los vencidos jugaron con gran tesón, creando jugadas de verdadera emoción, que se resolvían la mayoría de las veces en magníficas paradas de los respectivos porteros.

La primera parte terminó con empate a un gol; en la segunda, a pesar de los esfuerzos del U. D. Grao, en mantener la igualdad, no lo consiguió, perdiendo por la mínima diferencia.

No caben distinciones por ninguno de los dos teams, pues como decimos más arriba, jugaron todos muy bien.

El arbitraje, imparcial.

En Mestalla

CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA, 1.ª DIVISION. — ARENAS CLUB-VALENCIA F. C.

Corresponde el próximo domingo jugar en el campo de Mestalla al Arenas Club contra el Valencia F. C. partido de competición nacional de Liga, primera división.

El Arenas Club, el vencedor del Valencia F. C. en la pasada competición nacional de la Copa de España en sus cuartos de final, vuelve otra vez a presentarse en el campo de Mestalla como contrincante del once valenciano en esta también competición nacional de Liga, primera división.

El once arenero es, como sabe la afición, de los equipos más destacados de fútbol español y de los que imprime en su juego tal entusiasmo, que no se sabe hasta el final del encuentro si será vencido, haciéndolo por esta característica un fuerte rival.

Por tanto, esperamos que a presenciar este emocionante partido que para el Valencia es revancha, acudirá infinidad de público.

Servicio meteorológico

25 Enero de 1932.

Una depresión que perturba el tiempo del Norte de Europa tiene su centro al Occidente de Irlanda y ocasiona lluvias en las costas de Noruega.

Sobre el mar del Norte radica el núcleo principal de un anticiclón que extiende su influencia por el Occidente de Europa.

En España abundan las nieblas. Tiempo probable: Persistirá el tiempo actual.

Datos de temperaturas a la hora de las observaciones:

Madrid, 3 grados; Valencia, 6; Estocolmo, 1; Utsire, 5; Rost, 1; Nordoyan, 4; Valentia, 8; Londres, 5; Copenhague, 3; Helder, 4; Berlín, 5; Hamburgo, 1; Riga, 1; Brest, 5.

Temperaturas bajo cero grados: Praga, 2; Viena, 4; Belgrado, 2; Lemberg, 6; Varsovia, 1.

Apartado de

LAS PROVINCIAS, 139

Monte de Piedad ALMUNEDA

El día 1 y siguientes no festivos, del próximo mes de Febrero, a las tres de la tarde, en el salón de costumbre (calle Vilaragut, 2, principal) y con intervención del corredor don Salvador Pérez Pau, comenzará la almoneda de alhajas, ropas y demás efectos de plazo vencido, que se empeñaron en la Central y sucursales.

Técnico en radio

Deseamos oferta de persona técnica en el montaje y reparación de aparatos radio receptores. Dirigir oferta con referencias y pretensiones al Apartado 108, Valencia.

TRAJE MILITAR

Equipo completo de infantería, vendo muy económico. Tarín. C. Ferrer, núm. 32. Benetúser.

CARBONES

Galleta... a 13 ptas. 100 kgs. Cok..... a 12 » » » Llama..... a 12 » » » Antracita... a 25 » » » Granza.... a 11 » » » Panes..... a 13 » » » Cok para calefacción a 15 ptas 100 kgs. Precio sobre domicilio comprador Pedidos a Vicente Ibáñez. A. Puerto, 250. Teléfono 30.244.

INQUILINOS

Plantas bajas propias para comercio, industria y hermosos pisos, pronto a terminar su edificación, alquilaré, calle Flora, 6. Precios reducidos.

CARIDAD

La solicita una familia con siete hijos y en situación apuradísima, que habita en la calle de Sanchis Bergón, número 6, porche

FINCAS

Por toda Valencia y en sanchés, de todos los precios y para todos los gustos, con una renta del 6 al 10 por 100, con facilidades de pago. Más detalles: C. Coll, Gran Vía de Germanías, 4, primero. De 10 a 12.

Roma a la vista

De venta: En esta Administración

Colegio Internado "Malvarrosa"

(a dos minutos de la playa). Media pensión, internos, externos Servicio de auto particular Informes: Calle de Alboraya, 52. Teléfono 10 986 Itinerario «La Cadena». Tranvías y autobuses de la Malvarrosa (finca del señor Caro)

ALTO: SUS FINCAS...!

estarán bien administradas si se encarga de ello Muñoz. Sus fincas o pisos serán bien vendidos si la venta la tramita Muñoz. Si desea comprar casa, piso, chalet, solar o huerto naranjos, visite a Muñoz. Colocación capital compraventa fincas todas clases, subastas, almonedas, justiprecios, de todo se encargará Muñoz, corredor fincas. Consultas gratis. Garantía moral y material. Despacho: Gobernador Viejo, 4. De 9 a 1 y de 2 a 5. Teléfono 13.934.

CAPITALISTAS

Facilito hipotecas fincas urbanas en Valencia. Rapidez y seriedad absoluta. Vargues. Teléfono 13.233. G. de Castro, 153, pral. Despacho: de 11 a 1 y de 4 a 6.

Versos de la Juventud

Por TEODORO LLORENTE PRECIO: 3 PESETAS De venta en esta administración

Clases particulares

BACHILLERATO (preparación especial para el Instituto de Requena). DERECHO. IDIOMAS (preparación por correspondencia). C. GUERAU, profesor excedente del Instituto de Requena, licenciado colegiado. LANDERER, 8, 1.º

CARBONES

Galleta 1.ª 15 ptas 100 kgs Galleta 2.ª 13 ptas 100 kgs Cok picado 12 ptas 100 kgs Llama 12 ptas. 100 kgs Antracita 25 ptas. 100 kgs Grancilla 11 ptas 100 kgs Precio domicilio comprador Para calefacciones, precios especializados. C.ª Valenciana de Carbones, S. A., Pascual y Geus, 18, entr. Teléfono 14.806

ABONOS

Transportes por camiones. Muñiz y H. de Alba, Avenida del Puerto, 123. Teléfono no 30.935.

Librets de Versos

Por TEODORO LLORENTE

INSTITUCION MUTUALISTA DE LA MUJER QUE TRABAJA

ORGANISMO DE ACCIÓN SOCIAL FEMENINA DE LA

CAJA DE PREVISIÓN SOCIAL DEL REINO DE VALENCIA

Esta Obra Mutualista desenvuelve con la mayor eficacia su labor de protección social y benéfica a favor de las

Obreras, empleadas, dependientas, costureras, etc. y de las

esposas del trabajador y funcionario modesto,

haciéndolas participar gratuitamente de las ventajas y beneficios de sus instalaciones clínicas, competente y completo servicio médico, subsidios por enfermedad, asistencia de partos y demás atenciones.

OPICINAS Y DISPENSARIOS:

Plaza de San Pablo, n.º 4, principal (Edificio propiedad de la Caja de Previsión Social del Reino de Valencia)

Teléfono núm. 10.871

VALENCIA

HORAS DE OFICINA

Mañana: De 10 a 1. Tarde: De 3 a 8.